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PHAN I. HUONG DAN LAM BAI

CHUONG 1. DAO PONG CO

Dao djng co 12 chuyén dong c6 gidi han trong khong gian 13p di l13p lai quanh vi tri cén
bing. Vi du nhu dao dgng cua ngon cay khi ¢6 gio, dao dong cua chiée thuyén trén mit bién.
Trong qua trinh dao dong, néu sau nhirng khoang thdi gian b?mg nhau, vat tro lai trang thai
ban déu thi dugc goi 1a dao dng tuéin hoan.
Trong chuong nay, ching ta sé tim hiéu nhirng phin sau:
- Dao dong diéu hoa.
- Dao ddng cua con lic 1o xo.
- Dao dong ciia con lic don.
- Dao dong khi ¢6 thém lyc ma sat.
- Téng hop hai dao dong diéu hoa.
1. Dao djng diéu hoa
Dao djng diéu hoa 1a dao dong trong do li d¢ cua vat la mét ham cosin (hay sin) cua thoi
gian.
Phuong trinh dao djng diéu hoa
x = Acos(at + @)

Trong d6: x duoc goi la li dg, la khoang cdch tir vat dén vi tri cin b:"mg

A dugc goi la bién do, hay li d§ cuc dai, la khoang cich 16n nhat tr vat dén vi tri
cin bing.

@ dugc goi 12 tan s6 goc (don vi Ia rad/s)

ot + @ duge goi la pha dao dong tai thoi diém 1 (don vi 1a rad)
Chu ky T (don vi la s) la thoi gian dé vat thue hién duge mot dao dong toan phén (hodc thoi
gian ngédn nhat dé trang thai dao déng 13p lai nhur cii)
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Trong do:  t: thoi gian
N: s6 dao dong vat thyuc hién dugce trong thoi gian f

Tén sé S (don vi la Hz) la s0 dao dong toan phén vat thuc hién dugc trong mot giay

Phuong trinh vén toc cho biét sy phu thude cua van téc theo thdi gian

T
v = X'(t) = —Awsin(ot + @) = wAcos (ax + @+ ?)



Trong dao dgng diéu hoa van toc som pha hon li dg mét géc la g
Phuong trinh gia toc cho biét sy phy thuge cua gia téc theo thoi gian

a = v(t) = x'(t) = — @*Acos(awt + @) = &*Acos(ot + @ + m)

a=-aox
Trong dao déng diéu hoa gia toc sém pha hon van toc géc ;T va ngiege pha voi li do.
Hop lue tic dung 1én vit dao dong diéu hoa ludn hudng vé vi tri can bing va ¢6 dg 16m ti 1¢
voi li do dao dong dugc goi la luc kéo vé hay luc hoi phuc
Fyp = ma = — mafx

H¢ thire dgc lap thoi gian
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Viduy

Mot vat dao dong véi phuong trinh x = 5cos (4/zt + f) cm.
a. Hay xac dinh chu ky cua dao dong?

b. Tai thoi diém 1= 1 s, hay xac dinh li d¢ cua dao dong.

¢. Xéc dinh gia téc cua dao dong khir=2s.

Huéng din

a.Chukydaodongla T=2=2=05s

bTait=1stacé wt + ¢ = 47 + -:— rad

_ LA - e¥3_
=>x = Scos(4n‘ + E) = Scos(e) =5 = 2,5v3 cm
c.Tait=2s,tacébt + ¢ = 87 + % rad
=a = —Aae? cos(wt + @) = —5.(47)%cos (8;r + -2) = —5.(47)%cos (—E) =

—400v3 (cm/s?) = =43 m/s?

2. Con lic 1o xo
Con lic 1d xo dugc cau tao gdm mot vat nang c6 khoi lugng m gin véi mot 10 xo ¢6 do cimg

k. Kich thich cho con lic dao dong thi con lic s¢ dao dong diéu hoa.
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Tan s6 goc @ (rad/s)

k
o= |—
m
Trong d6: & la dg cimg cua 16 xo (don vi N/m)
m 12 khoi lugng cua vat (don vi kg)
Chu ky T (s)
T = 27 -2 m
o Nk

Tan s6 f (Hz)

Co niing ciia con lic 10 xo 12 tong dong ning va thé nang dan héi cua con lic.

1 1
5 kA? = 3 mw?A*

W=Wd+Wt=%mv2+ %kx2 =

Trong d6: W 1a co ning cia con lic 16 xo (don vi J)
Wy = %mvz 1a dong ning cua con lic (don vi J)

W, = %kx2 12 thé ndng cua con lic (don vi J)
Trong qud trinh con lic dao dong diéu hoa,
¢6 sy chuyén déi qua lai gitra dong ning va
thé nang. Dong ning va thé nang cua con lic
bién thién diéu hoa theo thoi gian véi chu ki

bang mdt nira chu ki cua con lic. Tuy nhién

€O nang cua con lic lai dugc bao toan.

Vidu
Mot con lic 16 xo dit ndm ngang gom vat m va 16 xo ¢6 dé cimg k =100 N/m. Kich thich dé
vat dao dong diéu hod véi dong nang cuc dai 0,5 J. Tinh bién d¢ dao dong cua vat.

Huwéng din

W = Wimax = ;kA*= A = ’%: ,% =01m = 10cm

3. Con lic don
Con lic don c6 céu tao gf)m vét nho c6 khoi lugng m duge treo trén déu ciia mot sgi day nhe
khong dan, ¢6 chiéu dai 1.




VA A A5

Vian téc cua con ldc don tai vi tri ¢6 goc léch a

v =,/2gl(cosa — cosay)
Lure ciing déy T cua con lic don tai vi tri ¢6 goc 1éch a
T = mg(3cosa — 2cosay)

Co ning ciia con lic don 12 tong dong ning va thé ning cua con lic

1 1
W=Wy+W,= Emvz + mgl(1 - cosa) = Emv?,,ax = mgl(1 — cosa,)

Trong do: W la co nang cia con lic don (don vi J)
Wy = %mv2 la dong nang cua con lic (don viJ)
W, = mgl(1 — cosa) 1a thé ning cua con lic (don vi J)
Twong tw con ldc 1o xo, cor nang cua con lde don bao toan.
Néu con lic don dao dong véi géc léch cuc dai nho hon 10° thi dao dong ciia con lic ¢6 thé
xem nhu dao dong diéu hoa. Khi d6 phuong trinh dao dong cia con lic 1a:
s = spcos(at + @)
Trong do: s la li d§ dao dong
spla bién do
véi s = la va so = lag ta thiy gée 1&ch cua con lic cling bién dbi diéu hoa theo thoi gian
a = agcos(at + @)
Trong d6:  « lali dé goc (don vi rad)
a la bién d¢ goc (don vi rad)
Tén sb goc
g

w=7

Trong d6: g 1a gia tdc trong truong (don vi m/s’)

[ 1a chiéu dai day treo (don vi m)



Phuong trinh vin toc
v =58'"=—wsysin(at + @)
Phwong trinh gia téc
a=v =x"=—a.socos(wt + @) (cm/s) = —at.s

Chu ky
2w l
T=—=2r|—-
w g

Tén s6
w 1 [g
f =22 2a\1

Vidu

Mot con lic don c6 chiéu dai /=1 m, duge gin vat m = 0,1 kg. Kéo vt ra khoi vi tri céin
bing mjt géc a = 10° roi budng tay khong van téc dau cho vat dao dong diéu hoa. Tinh chu
ky dao dong cuia con lic don?

Huoéng din
Tac6 T = 27\[l/g = 2mf1/2%2 = 2(s).

Néu con lac don dao dong diéu hoa véi géc léch cuce dai agnho hon 10° thi ta ¢6 cdc cong
thiee gan ding sau:

K

mw?s mgla?

mw?*s?

NIR o) -
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2
% mgla}

4. Céc loai dao dong

Trong céc phan trén, ta gia thiét khong c¢6 tic dung clia lyc ma sdt, cdc vat dao dong véi tin
s6 chi phu thuge vao dic tinh cia hé dao dong. Tin s6 d6 duge goi 1a tin s riéng fy cua hé
va dao dong do6 duoc goi la dao djng tu do.

Trong thuc té, do ¢6 tic dung cua lye ma sdt véi moi truong nén dao dong co bién dé giam
dan theo thoi gian, ma sdt cang 16n thi bién d¢ giam cang nhanh. Ta goi d6 1a dao djng tit
dan.

Dé cho dao dong ctia vit khong tit, ta ¢6 thé 1am mét trong hai cdch sau:

- Sau mdi chu ky dao dong, ta cung cip cho h¢ mét lugng ning lugng bang vai lugng nang
lugng bi tiéu hao do tic dung cua lyc ma sat ma khong lam thay ddi tan sb riéng fy cua hé.

Dao dong dugc duy tri theo cach nay dugc goi 1a dao dong duy tri.




- Tac dong vao h¢ mot ngoai lyc cudng buc tuan hoan (véi tin sé f) theo thoi gian. Khi do,
dao dong cua hé¢ duge goi 1a dao dong cudng birc.
Dao dong cudng birc ¢6 nhimg dic diém sau:
+ Dao dgng cudng birc ¢6 bién do khong doi va ¢6 tan sé bing tin s f cua luc cudng birc.
+ Bién d¢ cua dao dong cudng buc ti I¢ thuan véi bién do cua ngoai luc. Df‘)ng thdi con phu
thudc vao do chénh l1éch cua tan sé cua lue cudng buc f va tan s6 riéng fy cua h¢, khi d¢
chénh 1éch nay cang nho thi bién dé cua dao dong cudng birc cang 1on.
+ Khi tén s6 cta lyc cudng birc f bang tan s6 riéng fo cia h¢, bién do cua dao dong cudng birc
dat gid tri cuc dai. Hién tuong nay goi la hién tugng cong hudng.
5. Tong hop dao djng diéu hoa
Gia sir mot vét thuc hién dong thoi 2 dao dong diéu hoa ciing phuong cing tan s6 ¢o phuong
trinh dao dong

x1 = Ajcos(at + @,)

Xz = Azcos(at + @,)
thi phuong trinh dao dong téng hop cua ching ¢6 dang

x = Acos(at + @)

Trong d6: Bién do dugc xac dinh bing biéu thirc A = JA? + A% + 24,4, cos(o, — ¢,)

i 6y i Sy Asing, + A4,sing,

Pha ban dau dugc xac dinh bang bi¢u thic tang = ———
A cosp, + A,cosp,

Bién do cua dao dong tong hgp nim trong khoang: |4;-4,| < A < A, + A,.

Can heu y nhitng trieomg hop ddc biét:

- Hai dao dong cung pha: Ap = @, —@; = k27 = A= Ay + A,

- Hai dao dong nguge pha: A = ¢, — @1 = 2k + )7 = Apin = |A1- 43

- Hai dao déng léch pha nhau mot géc -’25 Mg =@~ =krtT A= JAZ + A2

Vidu

Mot vat thyc hién dong thoi 2 dao dong diéu hoa x; = 3cos(4xat + g) cm Vi X =
3cos(4nt + g) cm. Hay xéc dinh dao dong tong hop cuia hai dao dong trén?

Huéng din

Ta c6 dao dong tong hop c6 dang x = Acos(@t + @) cm

Trong do:




A= JAf + A% + 24, 45c08(p, — @) = Jsz +32 4233, cos(g - g) = 3V3cm.

Assing, + Asing,  3sinZ + 3sin

Ajcosg, + Ajcosp, ] 3cos-:;E + 3cos§

tan g =

:>(p=§rad.

Phuong trinh dao dong can tim 1a x = 3v3cos (4ﬂt + g) cm.

6. Bai tap

Cau 1: Mgt vat dao dong diéu hoa véi tan s6 géc @ = 10 rad/s, khi vat ¢6 li do 12 3 cm thi téc
do 1a 40 cm/s. Hay xdc dinh bién d6 cua dao dong?

A.4cm. B.5cm. C.6cm. D. 3 cm.

Cau 2: Mot vt dao dong diéu hda vai bién do A = 5 cm, trong 10 gidy vt thue hién duge 20
dao dong. Xac dinh phuong trinh dao dong cua vat biét réng tai thoi diém ban dau vat tai vi

tri cén bing theo chiéu duong.

A.x = 5cos (4nt + g) cm. B.x

5cos (4nt - -’25) cm.

C.x = 5cos (Znt + g) cm. D.x = 5cos (Zﬂt - E) cm.

Cau 3: Mot con ldc 10 xo ¢6 khdi lugng khong dang ké, do cimg 1a k, 10 xo treo thing dimg,
bén dudi treo vit ning c6 khdi lugng m. Ta thiy & vi tri cin bing 10 xo gidn ra mt doan 16
cm. Kich thich cho vit dao dong diéu hoa. Xac dinh tan s6 cua con lic 1d xo0. Cho g= 7 (n/s?).
A. 2,50 Hz. B. 5,25 Hz. C. 3,25 Hz. D. 1,25 Hz.

Ciu 4: Mot con lic 16 xo dao dong diéu hoa véi bién do A. Xdc vi tri cua con lic dé dong
ning bing 3 lan thé ning?

+AV3
=

A.—. B.

+A +A
=2 C.tA. D.
2 2

Chu 5: Mt con lic don c6 chiéu dai / dugce kich thich dao dong tai noi c6 gia toc trong
truomg 12 g, va con lic dao dong véi chu ky 7. Hoi néu giam chiéu dai day treo di mot nira thi
chu ky cta con lic sé thay d6i nhur thé nao?

A. Khéng doi. B. Tang V2 lan. C. Giam V2 lan. D. Giam 2 lan.
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Ciu 6: Tai cing mjt dia diém thuc hién thi nghiém, con lic don ¢6 chiéu dai /; thi dao dong
véi chu ky Ty, con lic don I, thi dao déng véi chu ky 7>, Hoi néu thuc hién thyc hién thi
nghiém vdi con lic don c6 chiéu dai [ = /;+/> thi con lic don dao dong véi chu ky 7 1a bao
nhiéu?

LT

AT=T3.T BT =2
(77+)

C.T?2=(T?+T?). D.T=(T2+TP.

Chu 7: Mét con lic don ¢6 chiéu dai I = 1m, ddu trén treo vio tran nha, dau dudi g?m véi vt
¢6 khi lwgng m = 0,1 kg. Kéo vat ra khoi vi trf cin bfing mot géc a = 45” va budng tay
khong vén toe dau cho vat dao dong. Biét g = 10 m/s’. Hay xdc lyc cing dy cua day treo khi
vat di qua vi tri ¢6 a = 30",

A.2,00N. B. 1,50 N. C. 1,18 N. D. 3,50 N.

Ciu 8: Cho hai dao dong diéu hoa cing phuong x; = 5v3cos10mt (cm) va
x, = A,sin10mt (cm). Biét bién d¢ cua dao dong tong hop 1a 10 cm. Gid trj cia A; 12
A.5cm. B.4cm. C.8cm. D. 6 cm.

Ciu 9: Mt vat ¢6 khéi lugng m = 0,5 kg thyc hién dong thoi 2 dao dong
x; = 5cos (4zrt + %) (cm) va x, = 2cos (4;:: - Eé'-) (ecm). Xac dinh co ning cua vat.

A.  3.6ml B. 0,720 J. C.0.036 J. D. 0,360 J.

Ciu 10: Chon ciu sai khi n6i vé dao dong cudng birc.
A. Tén s6 dao dong bing tin s6 cua ngoai luc.

B. Bién d¢ dao dong phu thuge vao tan s6 cua ngoai lye.
C. Dao ddng theo quy ludt ham sin cua thoi gian.

D. Tan s6 ngoai lyc ting thi bién do dao dong ting.

7. Dap an
Ciu Tir khéa Kién thire can ¢6 Cich giai
1.(B) | ... @= 10 radss, ...li A (Z)Z — (ﬂ)z s
do 3 em...toe do 40 w 10
cm/s... xic dinh bién =A=5cm
do
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2.(B)

... dao ddng dicu hoa
. A= 5m, ... 10

Phuong trinh dao ddng
hoa

dicu

¢6 dang

A=5cm
f=20/10=2Hz

gidy  ...20  dao | x = Acos(wt + ¢) = o= 4x (rad/s).
dong.... Xac dinh | Phuong trinh van toe Tai r=0s vatdang ¢ vi tri cin
phuong trinh  dao | v = — Awsin(ot + bing theo chiéu duong
" B .2 w
dong thoi diém | ¢) x=Acos(¢)=0=>(p=:t-2'
ban dau vat tai vi i f N
g g et av>0=>si <0
cin bang theo chicu t mav ;ln(q))
s, w=27f. Hg=~3 rad.
=X =5C05(4ﬂt —;)cm
3.(D) | ... con lic 10 xo... dd 1 [k Ta c¢6 tai vi tri can bang:
cing 1a k.. khéi et vl homy P = Fg=>mg = kAl
h{qngm...avg tri cin B 5 B 1 F_ 1 2
bing ... gidn ra mét L =5l = =A™ 57 016
d 16 .. Xé
oan ‘ c'm dc - 1.25Hz
dinh tan so. Cho g =
nz(m/sz)
4. (B) | Mot con lac 1o xo ... W = Wg+ W, Ta c6 Wy=3.W,=>W,=
bién déA: Xdc vi trf Wt=1kx2 %W: %kx2= ikAz
cua con lic ... dong z A
nang bang 3 lin thé W= %I.:A2 ity
nang ...
5.(C) MQ} con lac don ?o . I BandiuT = ZH\F; T =
chiéu dai / ... gia téc R o
trong truomg la g .. Zn'JI
29
chu ky 7 .. giam
hidu dai day treo di ol T
chiéu dai day treo di T & 7;
mot nura ... chuky ... iz 5 g
X = Giam so v&i chu ky ban
thay doi ... . .
dau V2 lan.
6. (C) . con lic don co ! Goi Ty 1a chu ky cua con lac
chiéu dai /y ... chuky [T = 27 [2 c6 chidu dai L= T, =

Ty, con lic don b ...
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chu ky 75...con lac
don ¢6 chiéu dai [ =
Li+0 thichu ky T....

[ 4n?l
27 2= TE="2
g g

Goi T 1a chu ky cia con lic

¢6 chiéu dai L= T, =

[ 42l
27 2T ="2
g g

T 1a chu ky cta con lic ¢6
chiéuddil=1 + b

:>7'=2;ré:>T=

27 |t
g

=T2 = (T? +T2).

7.(C)

Mot con lic don ...
[=1m,..m=0,1
kg .a=45"...g=10
m/s’...xac dinh luc

cing day... a=30°

Luc cang day 7 tai vi tri
¢6 géc léch a

T = mg(3cosa — 2cosay)

Tac6. T=0,1.10( 3.cos 30" -
2.cosap) = 1,18 N

8.(A)

hai dao dong dieu hoa
X1 = 5V3cos10at (cm)
x>=Assinl Ozt (cm)...
bién d¢ cua dao dong
tong hop 1a 10cm.

A=JA" +Al +2AA,cos(p, —¢,)

5v3coslOnr (cm);

0=AssinlOxt (cm) = A, cos(10a

Ta ¢6 x; =

- 2) em.
Ta ¢6 10° = 3.5 + A7 +
2.5.V/3.As.cos(7/2)

= 10°=3.5+A,

Gid tri cua As...
=A=10"-35'=5
=Ay=5cm.
9.(C) | Motvat...m=0,5kg | w = Lmaw24? m = 0,5kg
... 2 dao dong x; = ’ w =4z rad/s

Scos(4nt + 7/6) cm va
X2 = 2cos(4nt - S1/6)

cm. Xac dinh co nang

A=5-2=3cm=0,03m
—W= § 0,5.(4.1°.0,03°
=0,0361

10.
(D)

Chon cau sai khi néi
vé dao dong cudng

birc.

Dac diém cua dao dong

cudng birc

Tan s6 cua ngoai lyc fcang
gan tan s riéng cua hé f; thi

bién d¢ dao dong ting.
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CHUONG II. SONG CO

Khi mot phan tir vét chat dao dong diéu hoa, do ¢6 lyc lién két, n6 sé kéo cdc phan tir vat chit
ké n6 dao dong theo. Dao dong dugc lan truyén tir phan tr nay dén phén tir khdc. Qud trinh
lan truyén dao dong trong méi trudmg vit chit (rin, 1ong, khi) nay dugc goi 12 séng co'.

Song co duge chia lam hai loai:

- Séng ngang 1a song co trong d6 cac phan tir cua moi trudng dao dong theo phuong vudng
g6c¢ véi phuong truyén séng. S6ng ngang truyén trong chét rin va trén bé mat chét long.

- Song doc la song co trong do cac phén tir cua moi truong dao dong theo phuong tring vai
phuong truyén séng. Séng doc truyén duge ca trong méi truomg rén, long, khi.

Trong chuwong nay, chiing ta s& tim hiéu céc ph?m sau:

- Céc dic trung cta séng hinh sin va qud trinh lan truyén séng

- Hién tugng giao thoa séng

- Hién tugng séng dimg

- Song am va cac dic trung cua séng am

1. Dic trung cia séng hinh sin

Bién dj A ciia séng la bién do dao dong ctia mdt phan tir méi trudng 6 séng truyén qua.
Chu ky T (hoic tin s6 f) cia séng 1a chu ky (hodc tan s6) dao dong cua mot phan tir cua
moi trudmg ¢6 séng truyén qua.

Téc dd truyén séng v 12 tdc do lan truyén dao dong trong moi trudmg. Véi mdi méi truong,
te dod truyén séng v ¢6 gid tri khong doi.

Buée séng A la quing duong mi séng truyén dugce trong mdt chu ky.

IS, T
= P = -
f

Trén phicong truyén séng, hai phan ne edch nhau mét khoang bing bueée séng thi dao dng
cung pha.

Niing lwgng séng la nang lugng dao dong (co ning) cta cdc phin tir cia méi trudng c6 séng
truyén qua.

2. Phwong trinh truyén séng

Xét qud trinh truyén séng tir ngudn O dén diém M:

v

Tai ngudn O, phuong trinh dao déng 12: o M
ug = Acos(at + @,)
Khi s6ng truyén dén diém M, dao dong tai diém M gidéng nhu dao dong tai O nhung tré hon

mot khoang thoi gian At Phwong trinh dao dong tai M la:
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uy = Acos(a(t — At) + @)
d
uy = Acos [w(t - ;) + q)o]

wd
uy = Acos ((ut +¢p = T)

2nd
uy = Acos ((ot + ¢y — 7)
uy = Acos (wt + @~ ?) voi t = d/v.

a R x - o 2 a , 2nd
Dao dong tai diém M tré pha hon dao dong tai nguon O mot lwong la %

Vidu
Mot nguf)n song co ¢ phuong trinh ug = 4cos(207t) cm. Séng truyén theo phuong ON véi
van toc 20 em/s.
a. Xéc dinh tén s6 cua séng.
b. Xac dinh budc séng.
¢. Xdc dinh phuong trinh song tai diém N céich nguén O mot doan 5 cm.
Huéng din
aTacéw=2nf=20r= f=10Hz
b.A=wf=20/10=2cm
¢. Phuong trinh song tai N ¢6 dang ux = 4cos(207 - 2d/)) cm.
Trong do vad =5 cm =A@=27.5/2 = Sxrad/s
Phuong trinh song tai N:
uy = 4cos(20mt — 5m) cm.

=> 4cos(20mt — ) cm.

3. Giao thoa song co’

Néu trén mit nude 6 dong thai hai ngudn song dao dong ciing phuong, cling tan s6 va co do
léch pha khong d6i, khi d6 trén mt nude sé xuat hién nhimg diém hai séng truyén téi ciing
pha, ting cudng 1an nhau, tao thanh nhimg diém dao dong vai bién do cuc dai, ddng thoi xuat
hi¢n nhimg diém hai séng truyén t&i nguge pha, triét tiu 1in nhau, tao thanh nhimg diém dao
dong vai bién do cuc tiéu. Hai s6ng thoa diéu kién trén goi 1a hai song két hop, va hién
tugng trén goi 1a hién tugng giao thoa séng.

Trén mat nude khi xay ra giao thoa séng, nhirng diém dao dong cuc dai tao thanh nhimng
dudng hypebol goi 12 vin cyc dai, xen k& véi n6 1a nhimg duong hypebol dao dong cuc tidu

2oi la van cuc tiéu.
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4. Phwong trinh giao thoa séng

Xét hai ngudn séng ¢6 phuong trinh:
uy = Ugcos(awt + ¢,) M
u, = Ugcos(at + ¢,)

Khi dé, tai diém M cich 2 nguf‘)n nhirng

khoang lan luot 1a d) va d; s& 6 phuong trinh Su oS
P 2 uy = U, cos(ax + @, uyy = Ugcos(ax + @,
song truyén den la: ) )
2md,
uyy = Uy cos ((ut + o —T)
2nd,
Uym = Uy cos (a)t + @, —T)

Phuong trinh dao dong tong hop tai M 1a

Uy =ty + tay = 2.Ugcos[ (@ — )12 + a(d> — dy)/ Jeos[wt + (¢ + @2)/2 — a(d> + d)/)]
uy = Apmcos[wt + (@ + @)/2 — (d> + dy)/A]

Vai Ay = [2.Ugcos[ (@ — ¢2)/2 + al(dy — dy)/1])| = |2.Ug.cos| - A2 + a(d> — dy)/A]|
Luu y:

- M la diém dao dong cuc dai khi:

Amax=c0s| - A@¥2 + a(dx —d\)/h] =+ 1= [A@2 + n(d>, — d))/N] = k=

- M la diém dao dong cuc tiéu khi:

Amin khi cos[ - A@2 + a(d> — dy)A] = 0 = [- A@/2 + n(d> — d\)/N) = (k + 112)x

- Xdc dinh s6 cyc dai - cuc tiéu gitra hai diém MN bét ky:

+ S diém cuc dai 1a s gid tri k nguyén thoa diéu kién:

-A@27 + Adw/h < Kk < - A@l2m + Adn/h

S6 diém cuc tiéu 12 6 gid tri k nguyén thoa diéu kién:

-A@R2r + Ady/h Sk + 1/2 - Apl2x + Adn/h

Vidul

Thuc hi¢n thi nghiém giao thoa song co trén mit nude vai hai nguén cung pha c6 tan s6

10 Hz, van the lruyén song trén mat nude 1a v = 50 cm/s. Piém M cich nguf‘)n 1 mot doan

dy = 17,5 cm va cich nguf)n 2 mét doan d> = 25,0 cm, thugc vén cyc dai hay cuc tiéu va

thugc vén thir may ké tir vin trung tim?

Huéng din
Tac6dr—d;=250-175=75cmval=v/f=50/10=5cm
=Ad=1,5. 2
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= Ném trén vén cuyc tiéu thir 2.

Vidu2

Trong thi nghi¢m giao thoa séng trén mat nude hai nguf‘m két hop A, B cdch nhau 12,5 cm
dao dong cuing pha véi tan sé 10 Hz. Tde dé truyén séng trén mat nude 1a 20 cm/s. Tinh s6
vin dao dong curc dai trén mat nudc?

Huéng din

S6 van dao dong cuc dai 12 s6 gid tri k nguyén thoa diéu kién: — /A <k < /A

Trong d6 /= 12,5cm; 2 =v/f=20/10=2cm

- 12,52 <k<12,5/2=-6,25 <k <625

= C6 13 viin cyc dai

5. Hién tugng song dimg

Khi séng truyén gdp mot vat can s& xay ra hién tugng phan xa séng. Séng phan xa c6 cuing
tan s6 va cing budc séng voi séng t6i.

- Néu gap vit can ¢6 dinh thi séng phan xa ngugc pha véi séng toi.

- Néu gap vit can tyr do thi séng phan xa cling pha véi séng toi.

Sau khi séng bi phan xa, xay ra sur giao thoa gitra séng tdi va séng phan xa. Khi do Xudt hién
nhimg diém s6ng ting cuong 1an nhau goi 1a bung séng, xen ké& véi nhimg diém séng trigt
tiéu 1an nhau goi 1a niit séng. Khoang cich gitra hai nit séng lién tiép goi 1a b6 séng.

Luu y:

- Céic bung s6ng lién tiép (cdc ndt lién tiép) cach nhau /2. nitséng  bung song
- Khoang cdch gitra mét bung va mdt niit lién liép la A/4.

- Cac diém trong cing mot bung thi luén dao dong ciing

pha véi nhau.

- Céc diém bat ky ¢ hai bung lién tiép luon dao dong nguge M2 p5ging a4
pha véi nhau.

- Bién d¢ cuc dai cua cdc bung 1a 24, bé rong cuc

dai cua bung la 4A. I

Trén s¢i dy ¢6 hai diu ¢b dinh, néu xay ra séng |* >
dimg, thi trén dy 12 xuat hién mét s6 nguyén lin —oK———> " —
b6 séng, chiéu dai sgi ddy phai thoa diéu kién:

I=kA2=2kdvéik=(1,23...) M2

17




Trén sgi diy c6 mjt diu cb dinh - mjt diu ty do,
néu xay ra séng dimg, thi trén diy Ia xuat hi¢n mot s6
nguyén ldn b6 séng, chiéu dai sgi ddy phai thoa diéu
kién:

I=KkJ2+4=02k+1).24v6ik=(1,23...)

Vidu
Thyc hién thi nghi¢m séng dimg trén sgi diy ¢6 hai dau ¢6 dinh c6 chiéu dai 90 cm. Tan sé
cua nguén song la 10 Hz thi lhéy trén ddy c6 2 bung song. Xac dinh vin toc lruyén song trén
day.

Huéng din o

Diéu kién dé c6 song dirng trén sgi day hai dau ¢d dinh 1a |‘_>
1=kA2=24/2=A=90cm. (do trén day c6 2 b6 séng) - >

1

= v=Af=90.10=900 cm = 9 m/s

6. Song 4m

Séng am la nhimg séng co hoc truyén trong méi trudng, khi truyén dén tai ngudi (hodc dong
vat) lam mang nhi dao dong, giy ra cam gidc am.

Mot vit dao dong phit ra am dwgc goi 12 ngudn dm.

S6éng am ¢6 thé truyén trong moi truong dan hoi (rdn, long, khi...). Séng am khong truyén
dugc trong chian khong.

Tinh dan héi ciia méi trudng cang cao thi toe d am cang 16m, toc 4o truyén dm theo thir ty
tiang din tir khi — long — rén.

Trong cht rdn va trén bé mat chat 1ong, séng am la séng ngang. Trong chat khi, chit long va
chit rin séng am la séng doc.

7. Pac trung vit li cua song Am

Nhimg dm ¢6 tin s6 xac dinh dugc goi 12 nhac am, nhimg 4m khong ¢6 tan s6 xac dinh goi Ia
tap Am. Chiing ta chi khao sat cic dac trung cua nhac am.

Tin s6 4m f (don vi Hz) 12 mot trong nhimg déc trung vat 1y quan trong nhit cta am.

- Tai ngudi chi ¢6 thé nghe dugce nhig dm ¢6 tin s6 nim trong khoang tir 16 Hz dén 20000
Hz goi la am nghe dugc (hay con goi la am thanh).

- Mgt s6 dong vat (voi, bd cdu, ...) nghe duge am c6 tan sé nho hon 16 Hz, nhimg 4m nay
dugce goi la ha am.

- Mot s6 dong vat (doi, cho, ca heo ...) nghe duge dm c6 tan s6 16n hon 20000 Hz, nhimg am

nay dugc goi la siéu am.
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Cuong d9 am I (don vi W/m>, ) tai mot vi tri 1a dai lugng do bing lwgng nang lugng ma
s6ng 4m tai qua mot don vi dién tich dat tai diém d6, vudng goc véi phuong truyén séng
trong mot don vi thoi gian.

P
4mR?

=IR? = hing s6 hay I,.R\* = Ip.Ry’

Trong d6: P 1a cong suat ngudn 4m (don vi W)

re-=
=35=

S 12 dién tich séng am truyén qua (don vi m?)
R la khoang cach dén nguf)n am (don vim)
Mire cwong d§ am L (don vi Ben (B) hoac déxiben (dB))duge xac dinh bi'mg biéu thire
L(B) = lgi(aon vi B)

Hay L(dB) = lOIgi(do’n vi dB)

Trong do:
1 1a cuong do 4m tai diém nghién ciru (don vi W/m?)

Io= 10" W/m’ 1a cudmg do am chuan (cudng do am nho nhét ma tai ngudi nghe dugc)

Vidul

Mot nguf‘)n am ¢6 cong suat 30 W, Hay xac dinh cuong d¢ am tai diém cdch nguf‘)n am mot

khoang cich 1a 5 m.

Huéng din

I = PI(4R%) = 30/(475°) = 0,095 W/m®
Vidu2

Tai hai diém A va B trén phuong truyén séng c6 khoang cich dén ngudn lan lugt 12 1 m va
100 m. Biét mirc cuong do am tai A la 70 dB. Hoi mirc cudng do am tai B la bao nhiéu?
Huéng din

Ta ¢6 In.Ra’ = Ip.Ry’

La — Ly = 10[1g(In/lo) - 1g(Ip/lo)) = 10.0g(Ix/Is) = 10.1g(R*/RA’) = 10.1g(100%) = 40

= Ly =70-40=30dB.

b thi am: Mdi mdt nhac cu déu c6 mot bd phan dugc goi 1a hop cong huong (VD: thung
dan, ...). Hop cong huong lam cho dm do nhac cu phat ra to hon. D(")ng thoi, khi nhac cu phat
ra @m co ban (hoa am thir nhét) c6 tin s6 fo, hop cong hudng lam cho nhac cu phat ra céc im
¢6 tan s6 2fo, 3fp, ... goi la hoa 4m thir hai, hoa 4m thr 3, .... Bién d¢ cdc hoa am khéc nhau
tiy thuge vao nhac cu. Téng hop do thi dao dong ciia &m co ban v cdc hoa am cho ta dd thi

~
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Luu y:

Véi diy dan c6 hai diu day ¢b dinh, diéu kién dé c6 séng dimg trén diy 1a

1=kM2 =k/(2f) = f=kv/2]) =k fp

Trong d6 fo = v/(2) la @am co ban

Diy dan c6 thé phat ra cdc hoa am bac 1,2, 3, 4, ... (tit ca cic hoa dm)

Véi 6ng sdo c6 mt dau kin - mdt diu hé, dicu kién dé c6 séng dimg trong dng séo 12
I=(k+1/2) 24 = (k + 1/2) vI(4f) = f= (k + 12/(4]) = (k + 1/2)f;.

Trong do fo = v/(4l)

Ong sdo chi c6 thé phdt ra cic hoa am bac 1, 3, 5, 7 ... (hoa am bac l¢)

8. Pac trung sinh Ii cua séng am

D§ cao (do tram béng) cua am la mot dac trung sinh i cua am gén lién véi tan s am, am
cang cao (cang bong) thi tan sé cang 16m, am cang thap (cang trim) thi tin s6 cang nho.

D to chi 1a mot khdi ni¢m néi vé dic trung sinh li cia 4m gin lién véi dic trung vat Iy mirc
cudng do am. Am c6 mirc cuong d 4m cang 16n thi cang to.

- Am nho nhat ma tai ngudi con cam nhén duge ¢6 mirc cuong do 0 dB goi 1a ngudng nghe.

- Khi dm qud to, s€ gdy ra cam gidc dau trong tai. Ngudng dau cua tai ngudi la 130 dB.

Am sidc 12 mét dic trung sinh li ciia am gdin lién véi d6 thi am, gitip ta phan biét am do cic
ngudn khac nhau phat ra.

9. Bai tap

Céu 1: Mgt séng co truyén v6i phuong trinh u = Scos(2077 - 2x/2) (cm) (trong d6 x tinh bing
m, 7 tinh bing giay). Xac dinh van toc truyén song trong méi trudng.

A. 20 m/s. B. 40 cm/s. C. 20 cm/s. D. 40 m/s.

Céu 2: Mot ngudn séng co cd phuong trinh g = 4cos(202) (cm). Séng truyén theo phuong
ONM véi van tde 20 em/s. Hay xdc dinh d¢ 1éch pha gitra hai diém MN, biét MN = 1 cm.
A. 2xrad. B. 7rad. C. A2 rad. D. /3 rad.

Ciu 3: Tai 2 diém Oy, O, cich nhau 48 cm trén mit chat 16ng ¢6 2 ngudn phat song dao dong
theo phuong théng dimg va&i phuong trinh u) = Scos(100at) (mm); u> = Scos(100zt + 7/2) (mm).
Vin tée truyén séng trén mit chét long 1a 2 m/s. Coi bién d¢ song khong ddi trong qud trinh
truyén séng. S6 diém trén doan 0,0, dao dong vai bién do cuc dai (khong ké Oy, 05) 1a

A.23. B. 24. C. 25. D. 26.
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Ciu 4: Tai hai diém A, B trén mit chat long cdch nhau 15 cm ¢6 hai ngudn phat séng két hop
dao dong theo phuong trinh u; = acos(40a) cm va u; = beos(40 + 7) cm. Tée dd lruyén
séng trén bé mdt chét 1ong 12 40 cm/s. Goi E, F 1a 2 diém trén doan AB sao cho AE = EF =
FB. Tim s6 cuc dai trén EF.

A.S. B. 6. C.4. D.7.

Ciau 5: Mot soi day dan héi 2 dau cb dinh. Séng dimg trén day c6 bude séng dai nhat 1a L.
Chiéu dai cua diy 1a
A.LR. B.2L. CL D.4L.

Ciu 6: Séng dimg tao ra trén day dan héi hai diu c6 dinh khi
A. chiéu dai cua diy bing mot phan tu budc séng.

B. budc séng gap doi chiéu dai day.

C. bude séng bang bdi s6 1¢ cua chiéu dai day.

D. chiéu dai cia dy bing bdi sé nguyén lan cua A/2.

Cau 7: Hai am ¢6 cung do cao, ching ¢é dic diém nao chung?
A. Cuing tan sb. B. Cling bién do.

C. Cling truyén trong mot moi truong. D. Hai ngudn am cung pha dao dong.

Ciu 8: Vi tan s6 tir 1000 Hz dén 1500 Hz thi gidi han nghe cua tai con ngui
A. tir 102, dB dén 10 dB. B. tir 0 dén 130 dB.
C. tir 0 dB dén 13 dB. D. tr 13 dB dén 130 dB.

Céu 9: Tai vi tri A trén phuong tryén séng ¢6 I = 10° W/m®. Hay xac dinh mic cuong d§ am
tai 46, biét I = 10"*W/m’.
A.90 B. B. 90 dB. C.9dB. D. 80 dB.

Cau 10: Tai mot vi tri, néu cuong do am la 7 thi mirc cuong d¢ am la L, néu tang cuong do

am 1én 1000 lan thi mic cuong d¢ am ting 1én bao nhiéu?
A. 1000 dB. B. 1000 B. C.30B. D. 30 dB.
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10. Pap éan

Ciu Tir khéa Kién thirc can c6 Cich giai

1.(D) | ...songco ... u= A= 2mx/h Ta c6 Ap = 2axli. = ax/2
Scos(20m - mi/2)em ... |v=Af =Al=4m.
vin tdc truyén séng... = v=4.10=40 m/s

2.(B) | ...s0ngco ... up= A= 2nd/2 d=lem va 4 = v/f=20/10
4cos(20) cm... =2cm =Ap=2n1R ==x
phuong ONM ...20 rad
cm/s. ... d¢ 1¢ch pha ...
MN =1 cm.

3.(B) | ... Oy, Os... 48 cm ... | Hai nguon l¢ch pha nhau | V&i [ = 48 cm: 4 = v/f =
wy = 5cos(1007r) (mm); | mot gée 12’-; Ap= % 200/50 = 4 cm
uy = Scos(100at + w/2) | _, 8 cyc dgi, — 14 =|=" 48/4 — 1/4 <k < 48/4 —
(mm) ... 2 m/s. _...biéx} A2z <k < /i - Agl2x 1/4
d¢ song khong doi ...s0 &-125<k< 11,75
diém trén doan 0,0, = C6 24 diém.
dao dong voi bién do
cuc dai (khong ké Oy,
0,)

4.(B) | ...A, B ... 15 cm ¢6 hai | Hai nguon ngugc pha: Ta cé:

nguén phat séng két
hop ..u; = acos(40m)
cm va uy = beos(40m +
7) cm. Téc do truyén
song ... 40 cm/s. Goi E,
F..AE=EF=FB..s6

cuc dai trén EF

A= 7= S6 cuc dai
Adyli - Api2n <k <
Adgl). —Apl 27
A=vf

Tai E (dy =5cm; d» = 10
cm) = Adg =5 cm

Tai F (dy = 10 em, d>» = 5
cm) = Adg=-5cm
/i=2cm

Hai ngudn ngugc pha = S6

cuec dai:
-512-112<k<52-112
=-3<k<2

A E F B

1y 2)

= C6 6 diém dao dong cuc
dai.
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5.(A)

... day dan hoéi 2 dau co
dinh. Séng dimg...
bude séng dai nhét 1

L... chiéu dai cua day

:A:%‘: Amax = 21 khi k

=1

SAmux=20=L=51=L2

6. (D)

Soéng ding tao ra trén
day dan hoi hai diu ¢
dinh khi

Dicéu kién xay ra song

dimng

Trén soi day c6 hai dau co
dinh, néu xay ra séng dirng,
thi trén déy 1a xuét hién mot
s6 nguyén lan b6 séng,

chiéu dai sgi dy phai thoa

diu kién:
I = kA2 = 2k/4 voi k =
(1,23...)
7.(A) | Hai am c6 cung d¢ cao | Pac trung sinh 1i cua | B§ cao la dac trung sinh If
... ddc diém ndo chung | s6ng am. géin lién voi tan s am.
8.(B) | .. tr 1000 Hz dén 1500 | Bac trung sinh 1i cua | Ngudng nghe cua tai nguoi
Hz ... giéi han nghe cua | séng am. 1a0dB
tai con ngudi Nguong dau cua tai nguoi
1a 130 dB
9.(B) |...I=10" Wm"... xdc
dinh mifc cuéng do am | .= 10lg; (don vidB) | L= 10lg2% = 90 dB
ol =10 W/m?
10. . cuong 4o am L. |y - lOlgi (donvidB) |L= |01g’,—: (dB)
(D) mirc cuong d¢ am L...

ting cuong do am lén
1000 lan ... mirc cuong

do am tang lén

Néu 7 tang 1000 lan =L =

100004
o~

101g 101g1000 +

10lg:2 = L + 30dB.
0
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CHUONG III. DONG PIEN XOAY CHIEU

Trong chuong trudce, ta da xét cac dao dong dién ur ty do, dao dong dién ur tit dan, dao dong
dién tir duy tri. Trong chuong nay, ta xét mét loai dao dong dién tir cudng birc. D6 chinh la
dong dién xoay chiéu dugc sir dung rong rai. Dong dién nay déi chiéu lién tyc hang trdm lan
trong mot gidy, lam tir trudng do no sinh ra ciing thay dbi theo. Chinh diéu d6 lam cho dong
dién xoay chiéu c6 mot sé téc dung ma dong di¢n mat chiéu khong cé.
Trong chuong nay, ta lan lugt xét khdi niém dong dién xoay chiéu va cac dai lugng ¢6 lién
quan, cic tic dung va img dung co ban cua dong di¢n nay. Cac doan mach xoay chiéu dugc
nghién ciru chu yéu bing phuong phép gian dd Fre-nen. Cac may dién duge xét vé mit
nguyén tic ciu tao va hoat dong ma khong di sau vao cac chi tiét cong nghé.
1. Tir thong va suit dién dong cam ng
- Khung diy ¢6 N vong (dién tich mdi vong S) dit trong tir truong déu B. Luc ban déu (1 = 0)
cac duong sire tr B xuyén qua khung déy, hop véi vecto phap tuyén i ciia mit phang khung
diy g6c ¢. Khung day quay déu véi te do géc o thi tir thong qua khung diy ¢6 biéu thire:
® =D, cos(ar+ @)= NBS cos(at +¢)

@, = NBS: tr thong cuc dai qua N vong (Wb: Vébe); ®: tir thong qua N vong ¢ thoi
diém 7 (Wb).

@: goc hop boi B véi vecto phap tuyén # cua mat phing khung day & thoi diém 1 = 0
(doi ra rad).

Luu v I: Tir thong cyc dai qua 1 vong diy: @, BS .

otvoog) =

- Sut dién dong tirc thdi: ¢ = —¢' = NBSwsin (wr +)=E, cos(ax +o— %) :

Ey = NBSw: suit dién dong cuc dai (V); E = Eo/s/i : suit dién dong hi¢u dung (V).

[(a +@— %) : pha dao dong cua sudt dién dong (tire thoi) e (rad).

Luu y 2: Suét dién dong cham pha hon tir thong mot goc ’—2'
- Néu cuén day kin ¢6 dién trg R (L2) thi trong mach ¢6 cuong do dong dién cam (ng:
i =il; = %sin ot voi 1, = E,/R: cuomg dé dong dién cuc dai (A).
Luu ¥ 3: Mot khung day quay déu véi vin téc 50 vong/s trong tir truomg déu c6 B

vudng géc voi truc cia khung déy. Sudt dién dong xuit hién trong khung ¢6 ran $6 f= 50 Hz.
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Mot dong dién c6 tan 56 50 Hz, trong 1 s thi déi chiéu 100 lan, dat gid tri cwee dai 100
lan, dat gid tri cuee tiéu 100 lan.
2. Dong dién xoay chiéu, di¢n dp xoay chiéu
- Dong dién xoay chiéu la dong dién c6 cuong d6 bién thién tudn hoan véi thoi gian theo quy
luit ctia ham s6 sin hay cosin: i = I, cos(r +¢,).

i: cuong do dong dién tai thoi diém 1 (A); Io: cuong do dong dién cuc dai (A);

I= Id\/i: cudng dj dong dién hi¢u dung (A); ®: tin s6 gbc (rad/s) (@ = 2nf =

2n/T);

;. pha ban déu ctia dong dién (rad); (@t + ¢i): pha cia dong dién i (rad).
- Dién thé tire thoi: u=U,cos(ax+¢,).

u: dién ap tai thoi diém  (dién ap tirc thoi) (V); Ug: dién ap cuc dai (V):

U= de/i: dién 4p hiéu dung (V): : tan s6 géc (rad/s) (@ = 2af = 2n/T);

¢.: pha ban dau cua dién ap u (rad); (ot + ¢,): pha cua dién ap u (rad).
- B9 Iéch pha cua u so voi i (rad): o=@, —¢,..

Néu ¢ > 0: u nhanh pha ¢ so véi i; @ <0:utréphalplsovoii; ¢ = 0: u cing
pha véi i.

tang = A, muén tim goc ¢ ta bim mdy tinh: “SHIFT tan A =”. Man hinh dé
RAD.
3. Mach dién chi cé R, chicé C, chico L

- Cho dién ap xoay chiéu dit vao hai déu doan mach ¢6 biéu thitc u = U, cos(ax +¢,) (V).

DPoan mach chi cé R Poan mach chicé C DPoan mach chi c¢6 L

i=l(,cos(ax+ga“+%J(A) i= I,,cos(wlﬂpu —%)(A)
i=1,cos(ar+¢,)(A)

o, =qo,,+%: i nhanh pha hon u | ¢, =(o,,—§: i cham pha hon u

@, =@, icung pha u.

(SR

L.
>

Iy = Uy/R; I=UIR Ly=UyZ¢: 1=UlZc Iy=UyZy; 1=UlZ.

i I L
—_—— . | '
U, U i
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Z¢ = U(@C): dung khang (Q); Z;, = Lw: cam khang (Q); C: dién dung (F); L: do tu
cam (H);
I: cuong d6 dong di¢n hi¢u dung (A); Iy: cuong do dong di¢n cuc dai (A): I = Io/\ﬁ
U: dién dp hi¢u dung (V); Uy: dién ap cuc dai (V); U = Ud\/i .
i: cuong do dong dién (tirc thoi) (A); u: dién ap tire thoi (V).
4. Céc gia tri hi¢u dung
- Dong dién xoay chiéu cling ¢6 hi¢u (rng toa nhiét nhu dong dién mot chiéu. Cho dong dién

xoay chiéu ¢o cuong do i = Ipcoswt chay qua doan mach chi co6 dién tr¢ thuan R.

2 2

+ Cong suit toa nhiét tic thdi: p = Ri* = RI}cos* ot = % + %COSZM.

2

R—zl‘;- va sO hang thay doi R—;';-cos2ax. Néu

Biéu thirc trén gdm s6 hang khong doi

xét trong mot khoang thoi gian rat 16m so véi chu ki dong dién thi gid tri trung binh cua sé
hang thir hai khong déi. Khi do:

+ Cong sudt toa nhigt trung binh: P = p = RIZcos’wr = R;‘;

+ Nhiét lugng toa ra trong thoi gian 2 Q = R—;‘;—l (n

Néu cho dong dién khong ddi cuong do 7 chay qua dién tro n6i trén trong cung thoi
gian 1 sa0 cho nhiét lugng toa ra cling bang Q thi Q =RF’t (2)

Ta(l)va(2) =1= i Dai lugng / xac dinh nhu trén duge goi la gid tri hiéu dung

2
cuia cudng do dong dién xoay chiéu.
- Cuong do hiéu dung cua dong dién xoay chiéu bing cwong do cia mot dong dién khong
d6i, néu cho hai dong dién d6 lan lugt di qua cing mét dién trgs trong nhimg khoang thoi gian
bang nhau du dai thi nhiét lugng toa ra bing nhau.
o

Tuwong tur, suat dién dong hi¢u dung cua mét ngu{‘)n dién xoay chiéu: E= % va dién dp hi¢u

dung ¢ hai déu doan mach xoay chiéu:U =

s

5. Poan mach c6 R, L va C méc néi tiép, viét biéu thirc di¢n 4p, dong di¢n

- Dién ap hai dau doan mach AB: u=U, cos(at+@,). A R L C B
- Dién ap hai dau cugn cam L: u, =U,, cos(a@r+¢, ). : ity : u, U,




- Dién dp hai dau dién dung C: u. = U, cos(@r + ¢, ).
- Di¢n dp hai déu dién tro R: 1, = U, cos( ot +¢,).
- Dong dién trong mach: i =/, cos(ar +¢,).
u; uy; uc; ug: dién ap (tire thoi) hai déu mach; hai dau cudn cam L; hai diu tu dién C; hai
dau R (V).
Uy Ugr,: Upe: Ugg: dién ap cuee dai hai dau mach: hai dau cudn cam L; 2 dau tu dién C: 2
dau R (V).
i: cuong d¢ dong dién tire thoi (A); Ip: cuong d¢ dong dién cuc dai (A).
Pui PuL: Puc: Purs @i pha ban dau clia u; uy; uc; ug; i (rad).
Luu y: Trong mach R, Lva C noi tiép, dong dién i qua céc doan mach R, L va C, doan
mach la nhu nhau.
- Méi lién hé giira cdc dién dp:
u = ug + uy, + uc: dién ap (tie thoi) hai dau doan mach bz"ang léng cac dién ap (tic
thoi) cua R, L va C.
U, =Upy +U, +U, (hoic U =U, +U, +U,. ): vecto dién ap toan mach bing tong
cac vecto dién ap cua cac doan mach R, L va C.
Uy # Ugr + Ugr + Ugc (hodc U # Ug + Uy, + Uc): dién ép cuc dai (hodc hi¢u dung)
toan mach khéng b(fng téng cac dién ap cuce dai (hodc hi¢u dung) cua cac doan mach R, L va
C.

Uy, = \/Uok2 +(U,, _Uo(‘)2 (1)

U=U2+U, -U) )

U= Uds/i : dién ap hi¢u dung hai dau mach (V).
Ur= Uog/\ﬁ : dién ap hi¢u dung hai dau dién tro R (V).
Uy, = Upt/2 : dién ap hiéu dung hai diu cudn cam L (V).

Uc= Uoc/\/i : dién ap hi¢u dung hai dau tu dién C (V).
Luu v: Ta ding cong thire (1) va (2) dé tinh do 16n dién ap cuc dai (hodc hiéu dung).
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- Vé gian dd vecto trong ba trudng hop:

“ ' '
Up Lo U, ; - ' MU, !
t : . A |
: 5 Uy i U=-U_U.
¢>0 ' ' ‘l“ H 0 R Y
0 > >, O - > | >
Uy  Truti U Q<0 | Trici
v U_- : Yo DS ' ! —
0c E Uﬂ- E v U,
z2>2. «U,>U] b U v |2,<Z. U <U.| | [7,=Z.oU =U,

Mach c6 tinh cim khing Mach c¢é tinh dung khiang Mach ¢6 cfng huong

- Cong thire tinh tan ¢:
Uy Uy = Z, —Zc - U, -Uc

tan g =
UIIR R UR

Zy. = Lo: cam khang (Q); Z¢ = 1/(Cw): dung khang (Q); R: dién tro ().

Uy; Uc; Ug: dién ap hiéu dung hai dau cuén cam L; hai dau tu dién C; hai dau R (V).
Uor: Upc: Ugr: dién ap cuee dai hai déu cudn cam L; hai dau tu dién C; hai dau R (V).
@ =@, =, : 46 1éch pha cua u so vai i.

- D¢ léch pha cua u so vai i

Néu >0 stang >0 SZ>Zces Lo> 1(Co) < o> 7;‘_(' : mach co tinh cam khang.

Néu <0 tane <0 =Z<Zce Lo< 1/(Co) < w< : mach ¢o tinh dung khang.

1
JLC

A | g g -y
Neugp=0<=tangp =0 <=Z,=2Zc< Lo =1/(Co) < o= : mach cé hién twong cong
JLC

hwong.
Luu y: Trong mach R, va C ndi tiép gia tri cua do léch pha ¢ trong doan: —% <p< % 2
- Do léch pha cuia uy: uc: ug so véii:

O=Q—P= % : d¢ 1éch pha cta uy. so voi i (uy, ludn nhanh pha /2 so véi i).

Oe=Pp— P = —% : do léch pha cua uc so v6i i (ucluon cham pha 71/2 so véi i).

Px =@ — @, =0:d0¢ léch pha cua ug so voi i (ug ludn cling pha véi i).
- Méi lién hé giira dong dién va cdc dién ap:
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Zoc . E—= = —C.2 R: dién tro (Q).
Z R Z, Zs Z R & Z

U; Uy; Uc; Ug: dién ap hi¢u dung hai dau mach; hai dau cuon cam L; hai dau tu dién C; 2
dau R (V).

Us: Uov: Upc; Uog: dién ép cuec dai hai dau mach; hai dau cudn cam L; 2 dau tu dién C; 2
dau R (V).
I: cuong do dong dién hi¢u dung (A): Iy: cuong do dong dién cuc dai (A).
Zy. = Lw: cam khang (Q); Z¢ = 1/(Cw): dung khang (Q); Z = ,/Rz +(Z, —Z(.)2 : téng tro
().
6. Cich tinh dung khing, cim khing, tong tré ciia doan mach R, L va C ghép ndi tiép
Z¢ = 1/(wC): dung khang (Q2); C: di¢n dung (F); @: tan s6 goc (rad/s).
Zy, = Lo: cam khang (Q); L: d0 tu cam (H):
Z =R +(Z, - Zc)l : tong tror cuia doan mach (Q).
- Mé rng: Tinh tong tré mach dién trong cic trudng hop:
Mach dién chi ¢6 | Tong tré

R Z=R
Zc Z=Zc=1/(Cw)
ZL Z=ZL=L(1)

R L z=\|R+Z
R C z=\R+7

Y i & Z=|Zl."z(‘|

R r,LvaC Z=\/(R+")z+(zl.‘zc):

7. Cong suit ciia dong dién xoay chiéu. Cong suit toa nhiét trung binh

- Cong suat trung binh cua dong dién xoay chiéu: P =UI cos¢

- Cong sut toa nhiét: P = RI*

P: cong suat (W doc la oat): U: dién ap hiéu dung (V): I: cuong d9 dong dién hiéu
dung (A);

R: dién tro (Q); ¢ =, —@.: 46 1éch pha cta u 5o véi i (rad) (xem cdu 7); cosg: hé s6

cong suat.
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Luu y: Trong mach dién R, L va C mdc noi tiép thi cong suit cua dong dién xoay
chiéu ding bing cong suit toa nhiét trén dién tré R. Do d6 ddi véi bai toan mach dién R, L va
Cthi P=Ulcosp=RI".

+ Trong bai toan vé déng co dién, cong sudt cia dong dién (goi la cong suat dong co
Frages =Ul cOs @) b(fng 1511g cong suat hao phi (hoac goi la cong suat toa nhiét
Boopy =RI ) va cong sudt coé ich cia dong co. Nghia la: Prages = Proopni + Prosen
S Ulcosp=RI* + Py,

Higu suit ciia dpng co la: jy V<59 =RI" : hay RI* =(1—H Ul cos .
Ul cosg

8. H¢ s6 cong suit, di¢n ning tiéu thu ciia mach dién. Y nghia ciia h¢ sé cong suit

I IR z R
- H¢ s0 cong suat: cos¢=E=_=_

- Dién nang tiéu thy cua mach dién: W = Pt = (Ul cos )t
R: dién tro (Q); U: dién ap hiéu dung hai dau mach (V); Us: dién ap cuc dai hai dau
mach (V);
Z: téng tro (Q); Ug: dién ap hiéu dung hai dau R (V); Ugg: dién ap cyc dai hai dau R
(V)
cosp: hé s6 cong sudt; #: thoi gian (d6i ra gidy): P: cong suit (W); W: dién ning tiéu
thu (J).
- Y nghia ciia hé s cong suat: Khi hé s6 cong sudt cang 16n thi cong suat hao phi trén
dudmg diy cang nho. Do d6 trong thyc té, cic co s& san xudt khi sir dung dién phai c6
cosp > 0,85.

9. Hién tugng cong huong dién, cich nhin di¢n

-Khi Z,=Z,. < U, =U. =Lo=1/(Co)e LC&’ =1 & w=—l—; T =2mJLC v

JLC
| , B > U U U? U
= ; Z=\R"+(Z,~-Z;) =R B lnn\= == M P = —
f ( L () Z R max

2aJLC

N
=|

(cosp)  =1<>¢=0; u cung pha véi ug va i; u, = - uc;U =,[U;: +(U,,—Uc)" =U,

(Us), =U -
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Tém tit: (Xem gidn dd vecto hinh 3 phén 5: mach ¢6 cyng hwing dién)

1
Z2,=2, |o= = Z=R (cosp),  =1e9=0.

u cuing pha véi ug vai
U,=U, T'=2aJLC | ; .—-% u léch pha véi ug. va ue mét géc

2
f= : U’
LC&’ =1 20JLC | P =5 | (U)o =U

Nhin dién:
% L hodc C hoiic @ (hay f) thay A6i A8 Zming Imaxs Pmaxs Urmax; (cosq:)m: u cung

pha ug, i.

A A . U‘Z(-

% L thay doi dé Ucyay, khidé U, =1, Z. = e
% C thay d6i dé U, khido U, =17, = %

10. Bai todn truyén tai dién niing. Cach giam cong suit hao phi

- Dién ndng tir nha méy phat dién c6 cong sudt phat dién P (W), duge truyén dén noi
ticu thy trén mot duong day co dién tro téng cong R (). DBién ap hi¢u dung ¢ hai cyuc cua
may phat 1a U (V).
I cudng do dong dién hi¢u dung trén dudng day (A). Ta co: P = Ulcosyp

- Cong sudt hao phi do toa nhiét trén duong day: R, =RI*= R—z-ﬂ—z— (Vo R= pL ;

U“cos“yp S
R: dién tro duomg day ();  P: cong sudt can truyén tai (W); U: dién dp can truyén tai (V).
p: dién tr¢ suit (Q.m); I: chiéu dai duong day tai dién (m); S: tiét dién cua diy dan (m?).

- Bé giam cong suat hao phi: Tang U 1én n lan => AP giam n” lan.

Luu y: Dé cong suat hao phi giam di n lan thi ta phai tang U lén Jn.

11. Céong dung, ciu tao, nguyén tic hoat

djng ciia may bién dp - #

oA ek il Gt e g DR ) Taitieaithii K hiod
Cong dyng: mdy bién ap la nhimg thiet bi  yoay chiea -] ied

¢6 kha ning bién déi dién ap xoay chiéu. ’ i

- Ciu tao: bd phan chinh cua may bién ap Cuci 5 cap Cuoé thoicag
la mét khung bing sit non ¢6 pha silic goi 1a 15i bién ap. Khung c6 hai cudn day din c6 dién
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trd nho quén trén hai canh ddi dién cua né: cudn day ndi véi may phat dién goi la cuén so cap
¢6 Ny vong day; cudn diy ndi véi tai tiéu thu dién ndng goi 1a cudn thir cip c6 N> vong day.

- Nguyén tic hoat dong: dua vao hién tugng cam tng dién tur.

12. Céng thirc ciia may bién 4p va img dung. Phin loai méy bién dp
- Khi méy bién ap li tuong (hi¢u sudt 100%), cong suat ¢ hai cudn diy bing nhau:
urn=u.l,.

Khi dé: % E x_ . %; I, I: cudng 40 dong dién & cudn so cAp, thir cip (A);
1 I 2

Uy, Uy: dién ap cia cudn so cip, thir cap (V): Ny, Na: s6 vong day ciia cudn so cép,
thu ca‘ip‘
- Ung dung: may han dién néu chay kim loai hoat dong theo nguyén tic may giam dp. Trong
d6, cudn so cap gdbm nhiéu vong day tiét dién nho, cudn thir cap gom it vong day tiét dién 1on
(N> N2).
- Phan loai: Khi U>> U (N2> N)): may tang ap; khi U>< U (N>< N)): may giam ap.

13. Céng thire tinh tin s6 cia dong di¢n mt pha
- Tan s6 ciia dong dién mot pha la: f = % P f=n"p
n: s6 vong quay/phiit; p: s6 cip cuc cia nam chim; n': s6 vong quay/gidy.

14. Céc gid tri tirc thoi trong bai ton dién xoay chiéu
- Biéu thire cuong do dong dién 7, dién ap hai déu dién tro ug, cudn
thudn cam uy, tu dién uc 1an luot 1a:

i=Icos(@+¢); uy = U(,Rcos((or +0, ) =Ugcos(at+9,);

Vél U()R = l().R.

u = U(,,‘cos(a)l +9, ) &= Um.cos(ax +@ + %J =—Uysin(or+¢):
vai U()L = I().ZL = I().L(U.
U, = U(,Ccos(wt +9, ) = U«.cos((ul +o, —%J =Uysin(@t+¢,);

voi Uge = 1hZe =1y/(Cw) va (Du‘v =@, -xl2.
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¢ thi L u, Uy U
- H¢ thirc: v = ug + wy + uc. 1 cung pha ug: R=—'R=TR= R . u, ngwege pha uc:
¢ 0
U T S Z(
U U U, Z:.
L i sl
ilw=mtre=l iluc=—+—%=1; ug Lu, =24t =
Iy Uy Iy U U Uk
uy g
up Ly, =2+ =1,
2 2
OR 0c
15. Bai tap

Cau 1: Cuong do dong dién chay qua mét tu dién cé biéu thitc i =10v2 cos 1007t (A). Biét

tu dién c6 dién dung 20 4F. Dién dp gitra hai dau cua tu dién c6 biéu thirc la
T

A.u= 200\/§cos(100m - %) (V). B. u= 300\/5 cos(100zt + %) V).
C.u= 400x/§cos(100m —%) (V). D.u= l()O\/icos(l()()m —%) (V).

Ciu 2: Pat vao hai dau mot mach dién xoay chiéu mét dién ap 6 biéu thic
u=200cos100zt (V) thi cudng d§ dong dién qua mach la i=5cos(100m—%) (A). Cong

sudt tiéu thu ctia mach dién 12
A. 1000,0 W, B. 500,0 W. C.250,0 W. D. 353,5 W.

Ciu 3: Dat dién 4p xoay chiéu c6 gid tri hidu dung 220 V va tin s6 50 Hz vio hai dau doan
mach méic néi liép gf)m dién ro c6 gid tri 12 40 Q, cudn cam thuan ¢ do tr cam L H vatu
T

2.10°*
r

A22A. B.44 A. C.3,1 A D.6.2 A.

dién co dién dung F. Cuong d¢ dong di¢n hi¢u dung trong doan mach bﬁng

Ciu 4: Mot mach dién xoay chiéu gém R, L va C ndi tiép nhau. D3t hi¢u dién thé xoay chiéu
gitra hai dau doan mach ¢6 biéu thirc u = U,cos(er + 1/6) thi cuong d¢ dong dién trong mach
la i = I,cos(ar + 7/2). Khi do

AR>Zc- 7. B.R=Zc- 7. C.R<Zi-Z. D.R<Zc-Z.
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Cau 5: Mach dién xoay chiéu khong phan nhanh gém dién tro thuan R, cudn cam thuan cé
cam khang Z;. va tu dién ¢6 dung khing Zc = 3Z;. Vo thi diém 7, khi g =30 V,u =90 V
thi hidu dién thé giira hai du dién tro 12

A.-90V B. 150V C.30V D. 120V

Ciu 6: Dt dién dp xoay chiéu ¢6 U, @ vao hai ddu mach gdbm cudn diy thuan cam c6 dé tr
cam L = 1/(37) H. O thai diém 1, 1, = 100 V, iy = =2,5¢3 A. O thoi diém 1, w2 = 10053 V,
i»=-2,5 A. Gid tri cua o bing

A. 1007 rad/s B. 507 rad/s C. 1207 rad/s D. 607 rad/s

Cau 7: Poan mach dié¢n xoay chiéu gom dién trgs thuan bing 40 Q R
méc ndi tiép voi cudn diy. Dién dp hiéu dung & hai diu cudn day A’_‘:‘_’Jm\"B
la 120 V. Dong di¢n trong mach léch pha #/6 so véi digén ap hai dau doan mach va léch pha
713 so voi dién ap hai dau cudn day. Cuong do hiéu dung qua mach bing

A.3V3 A B.3A. C.4A. D3A.

Cau 8: Pat hiéu dién thé u = 100\/5 sin 100zt (V) véo hai dau doan mach RLC khong phin
nhénh v&i C, R ¢6 d¢ 16n khong d6i va L = 1/z H. Khi d6 hiéu dién thé hi¢u dung & hai diu
moi phi‘m tr R, L va C ¢6 d¢ 16n nhur nhau. Cong sudt tidu thu cta doan mach 12
A. 100 W. B. 200 W. C.250 W. D. 350 W.
Cau 9: Dat dién dp u = 200cos1007z (V) vao hai ddu doan mach gbm mét bién tre R mic ndi
tiép vGi mot cuén thuan cam cé do tr cam i H. Piéu chinh bién tro dé cong sudt toa nhiét
z

trén bién tro dat cuc dai, khi do cuong do dong dién hi¢u dung trong doan mach béng

z
A.1A. B.2A. C. 2 A. D.%A.

Ciu 10: May phat di¢n xoay chiéu mét pha c6 réto 12 mt nam chidm gom 5 cip cuc. Dé phit
ra dong xoay chiéu ¢6 tan s6 50 Hz thi tdc dé cua roto bing
A. 300 vong/phut. B. 600 vong/phat. C. 3000 vong/phit. ~ D. 10 vong/phat.
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16. Pap an

Ciu Tir khéa Kién thirc can c6 Cich giai
1.(0) _ 1 7 = i -400Q
R o ey o
i =105/2 cos 1007t (A) Co 25000 02
_ b3
...diéndung%srgyF. Use =lZc U m 0540 = 40045 V
u. wé pha hon i mot| %€~ 2 :
Dién dp giira hai diu i 2
oc /2. =@ ——=(00——
cua tu dién ... g =P =0 2 0 2
=-Z rad
2
Viy:
u=4002 cos(lOOm—%) %)
2.(C = -
@ PeUleos(e.=0) | p=(100V2) (25V2)oos{0+%
u=200cos 1007zt (V) 3
; T =250 W
i =5cos(1001rl—;) (A).
Cong suat tidu thy ...
3.(B) | .. dién dp ... hi¢u | Z =2nfL s 2”'50.% =80 (Q);
dung 220 V va tin sb i
50 Hz ... dién wo ... | == '2 e =50(Q);
C. A A =
la 40 Q, cudn cam 2zfC 2"-50'T
thuan ¢6 d¢ tu cam 7= '—402+(80—50’=50 @
98 4 va... dién dung | Z=VR*+(Z. -2 o
™ 1=22=44(A).
U 50
2.10™ ; o | IE
F. Cuong d§ zZ
dong dién hi¢u dung
4.(D) | ... u= Usos(ex + 76) @ = Qu— Qi 9 =@y — ¢ =— 13 = ucham
. i = Icos(ex + m2) tan¢=ZL-Zc pha hon i,
x)\_Z,-Z
tan| -2 |=2"%c-_f3
|5

=Z.-Z =RJ3>R.
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5.(B)

. Zc = 3Z... thoi
diém 1, khi u =30 V,
w =90 V thi hi¢u dién
thé giira hai dau dién

Ye.

g5
u, Z,

U=UuR+ UL+ UC

e __Ze__4

i Z,
=Su.==3u, =-90V
Uy =U—U —U

=90-30+90=150 V

o ...
6. (C L = 1/3x) H. O 2 2
© o tLuL=‘,+ ooy (2.5\/5) 100
thoi diém 1y, w; = 100 s Vs 11 Uz =
] P s (100)
thoi diem 1, wx = 0 I’ U‘
0
1003V, i =-25A. 2 -
: x (2.5J§) X +100°Y =1
Gid tri cua @ bang _:',_)
L 2
G 25X +(10033) ¥ =1
x-l L
L5 25
—_—
1 1
Y= —=—
U; 40000
I,=5A
—
U, =200V
0
= (o=é— =—40 =1207 rad/s.
L 1
307
7.(B) | ... dién tro thuan bang B
40 Q mic néi tiép voi | VE gian dd vecto 2
cuon diy. Pién dp =
hi¢u dung & hai du MG E
cuon day la 120 V. B
Dong dién ... 1¢ch pha o .l—»L
76 so voi dién dp hai & A G 1
dédu doan mach va léch Ur M . E
pha 73 so vai dién dp AAMB cin tai M

hai
Cuong do hi¢u dung

diu cudn day.

DU, =Uyy =120V
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el 1D qy
R 40
8.(A)|.. u = 100 2 sin| Uy =U, =U. => mach| > R=Z,=Z.=Lw
1002t (V) ... L = 1z | c6 cong huong dién. =100z =100 2
H.... higu dién thé hiéu &
v ek e U 100°
dung ¢ hai dau moi : =P =—=—=100 W
ulg PuRifa— T | T e ST
phan tir R, L va C ¢6 R +(Z,-Z.)
d¢ 16n nhu nhau. Cong
sudt tiéu thu cua doan
mach la
9.A) ... u = 200cosl00.m Z, =Lo ZL=l.]007I=IOOQ.
(V) ... cudn cam thuan %
) 2 U U?
c6 85 ty cim L H.| B =R L=l =R ™ 3
/4 +Z, Z,
R+ =
Diéu chinh bién rg dé
obog ol iBa ik =
& 8 Ll K P <R=Z,=1000Q
trén bién tro dat cuc
U
dai, khi d6 cuong do =1 = pm—
do dién hi¢u d R g
ong dién hiéu dung
. 10052
... bang = —p—=1 A
V100? +100°
10. Mé?' phat di¢n xoay e np o 60f i 60.50 "
(B) | chiéu mét pha c6 roto 60 p 5
12 mt nam chim gom vong/phit

5 cip cuc. ... tan sb
50Hz thi téc do cua

roto bang
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CHUONG 1V. DAO PONG VA SONG PIEN TU

Chuong nay trinh bay cac kién thirc vé:

- Mach dao dong. Dao dong di¢n tir.

- Dién tir trudmg. Song dién tir. Nhimg nguyén tic ctia viée thong tin lién lac vé tuyén.

1. Mach dao dong

- Mach dao dong gf)m ¢6 mdt cudn cam ¢6 do tu cam L mic ndi tiép vai moét tu dién ¢o dién
dung C thanh mgt mach di¢n kin.

- Néu mach dao dong c6 dién trg rat nho xem nhu bing khong thi goi la mach dao dong ly
tuong.

2. Biéu thirc di¢n tich, dién 4p ctia mdt bin ty dién va cuong d§ dong dién trong mach

- Biéu thirc dién tich ciia mt ban tu dién: ¢ =Q,cos(ax + ).

- Biéu thirc cuong do dong dién trong mach:

i=q'=-wQ,sin(wf+¢)= l‘,cos[ax +¢+§).

- Dién tich ¢ cia mgt ban tu dién va cuong do dong dién i trong mach dao dong bién thién
diéu hoa theo thai gian; i sém pha 7/2 50 véi g.
Qo = C.Uy: dién tich cyuc dai cua tu dién (C); Uy: dién ap cyce dai hai dau tu dién (V);
Iy = ©.Qp: cudng dd dong di¢n cuc dai qua cudn day (A): ¢: dién tich (tirc thoi) cua tu
dién (C);
i: cuong do dong dién (tirc thoi) trong mach (A); 1 uC = 10°C; 1nC=10"C;
1pC=10"C.
Luu y: Khi ¢ > 0 ban tu dién ma ta xét tich dién duong.
- Biéu thirc dién ap hai dau ty dién: u = U cos(@t +¢): u cing pha vdi g.
3. Dao djng dién tir tur do
- Dao dong dién tir tu do trong mach dao dong la su bién thién diéu hoa theo thoi gian cla
dién tich ¢ ciia mot ban tu dién va cuong do dong dién i (hodc cuong do dién truong E va
cam (rng tir B).
- Chu ki va tan s6 cua dao dong dién tir tr do trong mach dao dong goi la chu ki va tan so dao
dong riéng cua mach dao dong.

4. Tén sb goc, chu Ki (riéng), tin sb (riéng) cia mach dao djng

1 1
~— T =27JLC B
JLC f 27LC

o=
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: tan s goc (rad/s); T: chu ki riéng cua mach dao dong (s); f: tan s6 riéng (Hz);

L: ¢ tu cam cua cudn day (H-Henry); C: dién dung cua tu dién (F-Fara).
Luu ¥: L ¢& milihenry (1 mH = 107 H); C ¢& picofara (1 pF = 10"% F); f ¢& mégahéc (MHz).
ImH=10"H: 1 gH=10°H; 1 «C=10°C; 1 nC= 10" C; | MHz = 10° Hz; | kHz = 10* Hz.
5. Niing lugng dién trudng, ning lwgng tir trudmg, ning luong dién tir

. o g ion v 1 ., qu ¢ O
- Nang lu dién truong trong tu dién: W, ==Cu” =“—=-"—==2cos (ot +@).
g lugng dié g trong tu dién: W, == 5 “hp oo™ (W*g)

2

. o | PR £ (-
- Niing lugng tir truong trong cuén cam: W, =-2—Lr =—2“-sm' (ex +9).

- Nang lugng dién tir: W =W, +W, =g-=-ci‘;-=—=haégsoé.

2 2 2
Wa: nang lugng dién trudng (J); Wy nang luong tir trudmg (J); W: nang lugng dién tir (J);
C: dién dung cua tu dién (F); L: d§ tu cam cua cudn day (H): ¢: dién tich cua tu dién (C);
u: dién ap (tirc thoi) cua tu dién (V); i: cuong do dong dién (tire thoi) (A);
Qo = C.Uy: dién tich cyc dai cua tu dién (ddi ra C); U: dién ap cuc dai hai dau tu dién (V);
Iy = 0.Qy: cuong d§ dong di¢n cuc dai (ddira A); 1 uC= 10°C;1nC=10"C; 1 pC= 10"%C.
Luu ¥: Ning lugng dién truong va nang lugng tir truong bién thién tuan hoan véi tan sé géc
@®'=2w, tan 56 f' = 2f, chu ki 7’ = T/2. Tong cla ning lugng dién trudng trong tu dién va
nang lugng tir trudng trong cudn cam cua mach dao dong la nang lugng di¢n tr ¢6 gia tri
khong doi.
6. Dién tir truwomg, séng dién tir
- M&i quan h¢ gitra sy bién thién theo thoi gian cua tir truong va dién truong xody: Néu tai
mot noi co6 mot tir truong bién thién theo thi gian thi tai noi do xudt hién dién truong xoay.
Dién truong xody la dién truong cé dudng sire dién la duong cong kin.
- Méi quan hé giira su bién thién theo thoi gian cua dién truong va tir trudng: Néu tai mét noi
¢6 dién trudng bién thién theo thoi gian thi tai noi dé xudt hién tir truomg. Puong sire cua tir
truong bao gio cung khép kin.
- Pién tir truomg 14 trudng 6 hai thanh phan bién thién theo thai gian, lién quan mat thiét véi
nhau la di¢n truong bién thién va tir trudng bién thién.
- Song dién tir 1a dién tir trudng lan truyén trong khong gian.
7. Nhirng dic diém ciia song dién tir
- Séng dién tir lan truyén dugc trong chan khong. Téc do cua song dién tir trong chin khong
6 gia tri 16n nhét va bing ¢ = 3.10° m/s. Séng dién tir lan truyén dugc trong cac dién moi

(chit cach dién). Téc do cua song dién tir trong cac di¢n méi thi nho hon trong chan khong.
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- Song dién tir a song ngang: Vecto cudng dé dién truomg E va vecto

cam tng tir B ludn ludn vudng goc vai nhau va vuong goc vai phuong

truyén song. Ba vecto E.B,v tao thanh mét tam dién thuan (giéng
nhur ba truc Ox, Oy, Oz trong h¢ toa do Décac).

- Trong song di¢n tir thi dao dong cua di¢n truong va cua
tir truomg tai mot diém luén ludn ciing pha véi nhau.

- Khi song dién tir gdp mat phéan céch gitra hai méi trudng
thi no cting bi phan xa va khic xa nhu anh sang.

- Song dién tir mang nang lugng. (doe thém: Nho 6 nang

lugng ma khi séng dién tir truyén dén mét anten, né s&

lam cho cac €lectron tu do trong anten dao dong).

- Nhimg song dién tir co bude séng tir vai mét dén vai kilomét duge dung trong thong tin lién
lac v tuyén nén 20i la cac song vo tuyén.

8. Phin loai cic song vd tuyén va tinh chit

- Séng vo tuyén dugce chia lam bon loai: song cuc ngin, song ngin, song trung va song dai.

- Song cuc ngin (con goi 1a vi song): (bude song tir 0,01 m dén 10 m): khong bi ting dién li
hip thu va phan xa, ¢6 kha ning truyén xuyén qua t?mg dién Ii (cach mat dét tir 80 km dén
800 km). Diing trong truyén hinh v¢ tinh va vii try.

- Song ngén: (bude song tir 10 m dén 100 m): phan xa manh & tang dién li va trén mat dat nén
¢6 thé truyén di xa trén mat dét.

- Séng trung: (bude séng tir 100 m dén 1000 m): phan xa manh vao ban dém, ban ngay bj
tang dién i hap thy.

- Song dai: (bude song trén 1000 m): it bi nude hap thy, ding dé truyén thong tin trong nudc.

9. Cong thirc tinh budc séng cua séng dién tir trong chian khong

A= ? =T ; 2: budce song (m), ¢ = 3. 108 m/s, T: chu ki song (s), f: tan s6 song (Hz).

- P6i v6i mach dao dong thu, phat song dién ti: A =¢.T = 27r.c.\/E ; L: 46 ty cam (H);
Luu y: 1 km = 10° m; | kHz = 10* Hz; 1 MHz = 10° Hz (mégahéc); C: dién dung cua tu dién (F)
10. Bon nguyén tic co ban cia vige thong tin lién lac bing séng vo tuyén

- Phai dung cic song dién tir cao tan dé tai cac thong tin (goi la cic séng mang).

- Phai bién di¢u céc song mang: ding mach bién di¢u tron song mang va song am.

- Pé tach song 4m ra khoi song cao tan dé dua ra loa ta ding mach tach song.

- Khi tin hi¢u thu ¢6 cudng d nho, ta phai khuéch dai ching bang cac mach khuéch dai.
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11. So' d6 khoi ctia mgt may phit thanh va may thu thanh don giin

- May phat: Micrd (1), mach phat song dién tir cao tan (2), mach bién diéu (3), mach khuéch
dai (4) va ang ten phat (5).

- May thu: ang ten thu (1), mach khuéch dai dao dong dién ur cao tan (2), mach tich song (3),

mach khuéch dai dao dong dién tir am tan (4), loa (5).
i
| ' I il
0
VUVVUVVUUUVULUY ¢

Hinh a: Song mang chua bién di¢u

= e

i
O
Hinh b: Séng Am tian

|

|
[y

= 4

May phat May thu 0

|
[TRHTH]
Hinh c: U
Séng mang di dugc bién digu bién dj

12. Mt s6 cong thire cin luu ¥

> B 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2
:_Lq=>——,—+q,=lc>—'-7+—‘—]-,=2 Vi Iy = w0 iJ_u=>i;+-u—,—=l®—'—;+£—;=2véi
Qo P I; Uy rus

lCug=—1.l-
2
2z 2z
qouugphau=1=&=C; L=wQ,=—0Q,=>T= L
u U, T ly

=W, <-CU} =%u§ < CU, =Ll «U, =10\/%alo=uo\/——f

W=W,+W, o-;:cug =%Cu:+%Liz e C(U;-uw’)=Li’ ai:t,f%(ug -u*)

Li <:>%(Q§ -¢’)=Li’ ©i=t L'—C(Qj—(f)

| SR I U (e 2 a Lo o
W=W,+W, ¢:>5LI‘;=ECu'+§Ll C=>L(10—l )=Cuz<=>u=i E(l,, —i )

W=W,+W o ' LI} oLd Lyp <:>L(l(f—i2)=q—;©q=i,/LC(l(f—iz)

2 2C 2

l 2 2
<:>q=i~; (I(;-l')
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K=LW©1L,'3=1LL¢,'==I_5¢,'=¢ I
n+l 2 2 n+l n+l Jn+1
Lo n 1 2 3 n .,
W, =nW, < —Cu'=—.—CU; &' =—U; u==%|—U,
n 2 n+l 2 n+l n+l
W, = TlW = {2 |02
n 2 2
q n T ) n
—_—— e P e =— Sqg=% —.
2C n+l2C ¢ n+lQ° 2 n+lQ0
13. Sy twong ty gitra dao dong co' va dao djng dién
Dai lwgng co | Pai lwgng dién Dao djng co Dao djng dién
Toa do x dién tich ¢ X"+ afx=0 q"+afqg=0
2 |
Van 1o ong d6 dong dién i =, |- O=—=
an toc v cuong do dong dién i w=— 75
Khoi lugng m | do twcam L x =Acos(at + @) q = qocos(ax + @)
hich dao di¢én d
e T80 Eo- a8 v=x'=-adsin(ax + @) | i=q"=-0qsin(ax + @)
Do cimg  k 1
c v =aAcos(ax + g+ m2) | i = wgocos(ax + g+ W2)
Luc F hi¢u dién thé u At =2 ¢ (L) R =q +()
® ®
Hé s6 ma sit g | Digntré R F = -kx = -mafx u= % =Lo'q
NL tir truomg (W, =
Péng ning Wq A Wi pirt Wis Lpp
W) 2 2
NL dién truong (Wy = 2
Thé nang W, i W, = 12 w,=L
We) 2 2C
14. Bai tap

Cau 1: M6t mach dao dong dién tir LC gém cudn diy thudn cam c6 do tw cam L =2 mH va

tu dién c6 dién dung C = 0,2 4F. Biét diy dan c6 dién tro thuan khong dang ké va trong mach

¢6 dao dong dién tir riéng. Chu Ki riéng cua mach dao dong nay bing

A. 27107 s,

B.47.10™s.

C.27.107 s.

D. 47.107 s.

Cau 2: Mot mach dao dong dién tir 1y tuong gém tu dién c6 dién dung C = 25 nF va cudn

day thuan cam c6 do tr cam L = 4 mH. O thoi diém ban dau cudng do dong dién dat gid tri

cue dai va bing 40 mA. Biéu thirc cudng do dong dién trong mach 12
A.i=4.10"cos10’ (A).

B.i=4.10"cos10° (A).
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C.i=4.10"cos(10° — %) (A). D.i=2.10"7cos10% (A).

Cau 3: Mot mach dao dong LC li tuong dang co dao dong dién tir ty do. Biét dién tich cyc
dai ciia mot ban tu dién c6 dd 16n 12 10° C va cuong do dong dién cuc dai qua cudn cam
thudn 1a 62,8 mA. Liy 7 = 3,14. Tan s6 dao dong dién tir ty do ctia mach bing

A. 10'Hz. B. 10’ Hz. C. 10° Hz. D. 10" Hz.

Céu 4: Mach dao dong LC li tuong c6 chu ki dao dong dién tir bing 7. Thoi gian giira hai lan
lién tiép nang lugng dién trudng trén ty dién bing nang lugng tir trudng trong cudn day 12
AL B. T c.t D. %
Ciu 5: Trong thong tin lién lac bang séng vo tuyén, ngudi ta sir dung cdch bién diéu bién d9,
tirc 1a 1am cho bién dé cua song dién tir cao tan (séng mang) bién thién theo thoi gian voi tan s6
bang tan s6 ctia dao dong 4m tan. Cho tan sé séng mang 12 800 kHz, tén s6 cua dao dong am
tan 1a 1000 Hz. S6 dao dong toan phan ciia dao dong cao tan khi dao dong im tan thyc hién
dwgc mot dao dong toan phan 1a
A. 1000. B. 800. C. 8000. D. 4000.

Ciu 6: Xét hai mach dao dong dién tir li tuéng. Chu ki dao dong riéng ctia mach thir nhat 12
Ty, cia mach thir hai la 75= 27). Ban dau dién tich trén mdi ban tu dién c6 do 16n cuc dai Q.
Sau d6 méi tu dién phong dién qua cudn cam ctua mach. Khi dié¢n tich trén mdi ban tu cua hai
mach déu ¢6 d9 16n bing ¢ (0 < g < Qp) thi ti s6 dd 16n cudong d dong dién trong mach thir
nhat va do 1én cuong do dong dién trong mach thir hai la

A. 2,0. B. 4,0. C.0,5. D. 8.,0.

Cau 7: Mach dao dong dién tir li tuong gém cudn cam thuan ¢6 do ty cam L va ty dién cé
dién dung C. Trong mach dang cé dao dong dién tir ty do. Goi Uy la hi¢u dién thé cuc dai

gitra hai ban tu va /p la cudong dé dong dién cyc dai trong mach. H¢é thirc ding la
’ C C ’ZC c
A 1,=U, oL B. I, =U(,\/;. C.U,=1I, o D.U,= I(,\/;.

Ciu 8: Khi n6i vé song dién tir, phét biéu nao sau day la sai?
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A. Song dién tir tuan theo cic quy ludt giao thoa, nhiéu xa.
B. Song dién tr mang nang lugng.

C. Song dién tir khong truyén dugce trong chin khong.

D. Song dién tir 1a séng ngang.

Cau 9: Tai Ha Noi, mot may dang phat song dién tir. Xét mt phuong truyén c6 phuong
thing dimg hudéng 1én. Vao thoi diém 1, tai diém M trén phuong truyén, vecto cam {mg tir
dang c6 ¢ 16m cyc dai va hudng vé phia Nam. Khi d6 vecto cudng dé dién truomg c6

A. d§ 16n cyc dai va huéng vé phia Tiy.  B. d6 16n bing khong.

C. d¢ 16n cyuc dai va hudng vé phia Bic. D. d¢ 16n cuc dai va hudng vé phia Dong.

Céu 10: Mot mach dao dong gém mot cudn cam thudn cé do tu cam xéc dinh va mdt ty dién
12 ty xoay, c6 dién dung thay déi dugc theo quy ludt ham s6 bic nhat cua gbc xoay a cua ban
linh dong. Khi @ = 0°, tan s6 dao dong riéng cua mach 12 3 MHz. Khi @ = 120°, tan s6 dao
dong riéng cua mach 1a 1 MHz. Dé mach nay ¢6 tan sé dao dong riéng bing 1,5 MHz thi &

béng
A. 30°% B. 90°. C. 60°. D. 45°
15. Pap an
Ciu Tir khéa Kién thirc cin ¢ Cich giai
1.(D)[.. 4 wrcam L = 2| 7-2,JLC T=4110"s.
mH... di¢n dung C =
0,2 wF... Chu Ki riéng
2.(A) | ... dién dung C = 25 nF s 1 —_ 1
. dowcamL=4mH| VLC V4.10725.10”
... O thoi diém ban dau, | i = locos(ax + ®): =10’ rad/s;
cuong do dong dién dat khit=0thii=/Il= cosp=1
gid tri cye dai va bﬁng =p=0.
40 mA. Biéu thic Viy i =4.10 %cos10% (A).
cuong d¢ dong dién ...
3.(C) | dién tich cye dai ... 1a | Iy = w.qo o= 62,8.10°
10° C va cuomg 46| o 107
dong dién cyc dai .. |0 27 =62.8.10° rad/s




62‘.8 n'lA. Lay = = 3,14. . 62.8.10° - 1R
Tan s0 dao dong 23,14

4.(B) | ... chu ki dao dong ... W=W:,+W,=gif- VK,=W,=!V—
bing 7. Thoi gian giira . 2¢C 2 2 z .
hai lin .Iién tiép nang | W, = ;’C °2q_c=%:%°"=iglz
lugng dién trudong trén Vong tron lwong gidc

ty dién bing nang
lugng tr truong trong

cudn day ...

Véi hai vi tri gid tri cua q:

q=iQo§ trén truc Oq,

twong ung voi 4 vi tri trén
dudmg tron, cic vi tri nay
cach déu nhau béi cic cung
2. Cir sau thoi gian T/4
nang lwong dién lai ba:ng
nang lieong tir.

5.(B)

... tan sO s6ng mang la
800 kHz,
dao dong am tan 1A
1000 Hz. S6 dao dong

tan s6 cua

toan phan cua dao dong
cao tan khi dao dong

Khdi niém tan so: so
dao dong toan phan
trong | gidy.

Quy tiic tam sudt.

Trong 1 s, séng am thyc hié¢n
fo = 1000 dao dong, séng
mang thuc hién f, = 800000
dao dong.

Khi séng dm thyc hién mot
dao dong thi séng mang thyuc

im tan thyuc hién dugc hién dugc:
mot dao dong toan phén = & = 800000 ~800
1a 1 1000
6.(A) | ..T= 2T... dién tich | W=W,+W,. o 1 L q
2 _ 2+
2C 2 2C

trén mdi ban tu dién ...
Qo ... dién tich trén mdi

ban tu cia hai mach déu
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c6 do 1on bang ¢ (0 < ¢
< Qp) thi ti sd do 16m
cuong do dong dién ...

thir nhit va ... thir hai ...

7.(B)

... d0 ty cam L va ...
di¢n dung C ... Uy la
hi¢u dién thé cuc dai
gitra hai ban tu va I la
cuomg do dong dién
cuc dai trong mach.

Nang lugng cia mach

dao dong
w= L _ CUs
2 2

8.(C) | ... song dién tir ... Nhing diac diém cua | Song dién tr truven duoc
song dién tur. trong chan khong.
9.(A) | ... phuong (ruyc“:n ..« | E, B cung pha. Bflc‘
thang dirn%; hfr('mg‘ ¥ Ba vecto E, B, v tao =
. vecto cam img tr ... | — Tf:
o do lc:m cuc dai va i % —_—
hudéng vé phia Nam ...
VEERY CUOmE, W0;idien Quy tic dinh dc: quay dinh d¢
g e theo chiéu thuan (géc nho) ur
E sang B, khi dé chiéu tién
cua dinh 6c 1a huéng truyén
song dién tir v .
Do E, B cing pha nén vecto
cuong d¢ dién truong cé do
16m cuc dai va hudng vé phia
Tay.
10. ... dién dung thay doéi f=—l— fi= 1
(D) | duge theo quy ludt ham 22JLC ' anLc,
sO bac nhit cua géc Di¢n dung cua tu xoay 1
xoay @ Khi a = 0°, | 12 ham bic nhit ciia géc =G =L (@)
tn s .. 103 MHz Khi | WY @ Ca=aasb | 1,
© 4x°L.fy

a =120 tin s ... 1a 1
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MHz ... tan s bang 1.5
MHz thi @ bing

1
T Ar’L.f}

Tir (1) va (2):

(o3 @3).

Tir (2) va (3):
g=f—'j= 321 =4
G fi L5
=C,=4C,.

Dién dung cua ty xoay la ham
bac nhit cua goc quay «:
Cyo=aa+hb

C =a0’+b
=

9C, =a.120° +b

b=C,
= (3

15
G
=C, =T5'—a+C,(4).
Thay C; = 4C, vao (4)

=4C,=IC—5'.a+C,=>a=45°
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CHUONG V. SONG ANH SANG

Anh sdng ¢6 ban chit 12 séng di¢n tir c6 bude séng ngin (ngin hon séng vo tuyén).

1. Tén séic 4nh sing
Déi véi mdi anh sang don sic, chiét
sudt cia moi trudng ¢6 mot gid tri
khdc nhau: Chiét suat cia mot moi

truong d6i voi dnh sdng tim 12 16n

nhét, déi véi anh sang do la nho
nhat: Np <Ne <o <Ne <Ny

M0t tia sdng phirc tap di tir méi trudng trong sudt nay sang méi trudng trong sudt khic sé
tach ra thanh cdc thanh phin don sic (c6 mot mau nhat dinh. Tia sang don séc khong bi tin
sdc khi déi méi truong truyén). Vi du: Khi mot chim tia sdng tring (4nh sing Mat troi, ho
quang dién, bong dén day toc,...) di qua mét lang kinh, chum tia 16 gdm bay mau chinh: do,
cam, vang, luc, lam, cham, tim (gidng cau vong) goi la quang phé cua dnh sing tring. Tia
d6 1¢ch it nhét va tia tim 1¢ch nhiéu nhét so véi phuong tia t6i tring. Nguoc lai, cdc dnh
sang don sic tir 46 dén tim tong hop thanh dnh sdng tring. Anh sang don sic khong b tan sic
khi d6i méi trudng truyén.

Khi bi phan xa toan phén, tia tim bi phén xa dau tién, roi dén tia cham, tia lam,...

g . S e SO (5 4
o Chiét suat tuydt déi cia mot moi trudbng: n=—  (v6i V<C, \<:
Vv 1

O,
1

n=1)

| '
Chiét suft ti di ctia moi truomg 1 ddi voi méi trudmg 2: mp =-- . | g 5, 1

1,

Dinh luit khiic xa dnh sang: 7, sini =ngy sinr .

Nkx
ny

Tia sdng bi phan xa toan phan néu géc t&i i >y, voiy 1a gée gidi han: siny =

(Hién tugng phan xa toan phan chi xay ra khi méi truong t6i chiét quang hon: nr > ngx).

Vidu
Xét mot lang kinh c6 goc chiét quang A = 45° dat trong khong khi.
1/ Mot tia sang don sic mau lyc SI dén vudng géc véi mit bén AB cua lang kinh cho tia

16 ndm sdt mat AC. Tinh chiét sut cua lang kinh ddi véi dnh séng lyc.
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2/ Chiéu mot chum tia gom bdn anh sang don sic: do, vang, luc, va tim dén vudng géc
véi mat AB. Céc tia 16 ra khoi mat AC gdm nhimg anh sang don sic nao? Giai thich.

Hudmg din

1/ Tia sang di vudng géc véi mit AB, di thing dén mat AC ma khong bi khiic xa. Gée téi
tai AC: i = 45° g6c khic xa tai AC: r = 90°. Dinh luat khic xa dnh sing cho:

nsn4s° =1sn90°; n, =+2.

Luc

2/ Chiét suat cua ling kinh déi véi tia d6 va tia vang nho hon n, = J2 tire 1a ¢6 goc giGi

han 16n hon 45° nén 16 ra ngoai. Tia tim bj phan xa toan phan.

2. Bude séng cua dnh sa

i ng. e . Mau Budc séng
Anh sdng truyén tir méi trudng trong suot nay sang moi trudng (zm)
trong sudt khéc: tan s6 khong doi, bude song thay doi. bo 0,64 + 0,76

Cam 0,59 + 0,65

Goi A va A’ 1an luot 1a buéce séng dnh sdng trong chin khong Vi 357 0.6
ng 7+ 0,

va budc song anh sang trong méi truong chiét suit n: i'= 2. [tye 0,50 + 0,58

, " [Lam  [045+051
o Mdi anh sing don sic ¢6 mot budce séng xéc dinh. Cham 0.43 = 0.46
Quang phd khi kién (thiy dugc): Tim 0,38 + 0,44

A =0.38 gm (tim) — 0.76 zm (do).
3. Thi nghiém Y-ang vé giao thoa 4nh
sang

Nguén sang don sdc S chiéu sdng hai
khe hgp, song song S; va S; la hai ngudn
song két hop (hai ngudn c6 cung tin s va
¢6 dp léch pha khéng déi — bing 0): Trén

man ¢6 nhimg vach sing va vach t6i xen k&

nhau goi 12 van giao thoa. Hién tugng giao

thoa cung véi hién tugng nhiéu xa chimg to

4nh sdng c6 ban chét séng.
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Vi tri van giao thoa:

Hiéu quang dudng di (hi¢u quang trinh - quang 19):

d,—d, ~—
D PR
Vin sdng: '1 —— " |- vinsingbic2 (k=2)
D liz_)vﬁnsa'ngb{lcl(k=l)
x=ki =0.i’l,i2‘,t3l.... | =— ) S vin Sﬁl\g trung tam
4 viin 6i bic 1 (K'=0) €=|= = = (k=0
Vin t6i: vin tdi bjc 2 (K= 1) €| = = =
\'=(I\'+—)i =ii.t2 i—i;... —_—
2 2 2
Khi giao thoa truomg L déi ximg qua vin trung tim:
PN L2 Iy L/2 1 s 5
SO van sing: Ny =2[—_]+I; sO van toi: N, =2[—,+5] ([...]: phan nguyén)
i 1

Vin sang hé (4)) = Van sang hé (): ki, =k.i, ; k4 =k,4, K.k, =0: 203204305,
Van ti h¢ (4;) = Van t6i h¢ (L): (k, +1/2)i, =(k, +1/2)i, ; (K, +%)A, =(k, +%),g

Hai van t6i ciia hai hé van (4;) va (4;) trung nhau chi khi: %= ,2):(( :: !
2 e |

Vidu

Trong thi nghi¢m Y-dng vé giao thoa 4nh sang, lic dau ta st dung anh sang don sic ¢
budc séng 4. Khoang cich hai khe bing 0.4 mm va khoang céch tir hai khe dén man quan
st bing 1 m. Trén man, trong khoang rong 9 mm déi ximg qua vin chinh giira, ¢6 7 van
sdng, ngoai cung la hai van sing.

1/ Tinh budc séng A;.

2/ Sir dung dong thoi hai 4nh sang don sic ¢6 budce séng 4y va bude séng A, = 0.4 zm.
Xéc dinh vi tri trén man tai d6 c6 van sang cing mau véi van chinh gitra. Trong khoang gitra
hai vin sdng lién tiép ciing mau véi van chinh gitra ny, ¢6 bao nhiéu vén sdng khéc?

Huémg din
1/ Vi 7 van sang tuong (g véi 6 khoang vannén: 4 =—t=—+——————2=0,6 um.

2/ Vin chinh giira ctia hai h¢ van déu 12 van sédng: Tai diy c6 sy hoa 1an hai mau cua hai
h¢ van c¢6 budc séng 4, va 4> dé cho mét mau nao do. Vi trf tai d6 van cing mau véi van

chinh gitra thi phai ¢6 hai van séng cua hai h¢ van trung nhau:

kA 2=k,4, 2 kA =k, KoKy =0 £1542;43;..
a a
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k,0,6=k,0,4;

2 ;
k, =§k:: k» phai chia hét cho 3, tirc 1a: k, =3k, k=0: +1;42;43:... (va k, =2k).
Vay, vi tri hai vin sdng cta hai h¢ vin trung nhau la:

~3
=x, =k o AP 5, 0.6.10 :
' a 0,4.10°

X,

J =3k (mm); x, =x, =3k (mm)=0; 3 mm; =6 mm;...

Tir véan chinh gitra dén vin cing mau gén nhit: x, =x, =3mm, ta c6 k, =2;k, =3nén
ta ¢c6 mgt vin sdng cua h¢ vin (4)) va hai van sdng cta hé vin (4,) trong khoang gitra hai van

cling mau lién tiép.

4. My quang phd ling kinh

Pinh nghia: My quang phd la
dung cu dé phan tich mot chum
sdng phirc tap thanh nhirng thanh

phan don séic, ding dé nhan biét S
céc thanh phan céu tao cua chum sdng phirc tap phat ra tir ngudn.
Cau tgo: Gom 6ng chuén true, hé tdn sdic va bui‘)ng anh (buf‘)ng 16i).
Hoat déng: Dya trén nguyén tic tin siic anh sdng: Sau khi ra khoi dng chuan tryc, chum tia
sdng phurc tap song song di qua lang kinh P cho nhiéu chum tia don sfic song song khac
nhau. Mdi chum tia ndy s& cho mot anh 1a mot vach sing (vach quang phd) trén kinh anh
ctia budng anh.
5. Cic loai quang pho
5.1 Quang phé lién tuc
a. Pinh nghia: Quang phd lién tuc 12 dai nhiéu mau lién tuc ndi tiép nhau, chong chit 1én
nhau mot phin. Vi dy: Quang phé cuia dnh séng triing tir Mt Troi.
b. Nguon: Do cic chat khi & ap suét 16m, chit 16ng, va chét rin phat ra khi bi nung néng
(nhu Mat Troi).
c. Tinh chat: e Chi phy thugc nhigt d§ ma khong phu thude ban chét cua vat.
o Nhiét do cang cao, mién quang phd lan tir buée séng dai sang buéc séng
ngin.
d. Ung dung: Po nhiét dd ngudn sdng.
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5.2 Quang pho vach phat xa

a. Dinh nghia: Quang phd vach phat

xa gom cdc vach sing mau riéng 1é, ‘ l _
ngin cach boi nhimg khoang téi.

b. Nguon: Do chét khi & dp suat thap

ot i awoe v wien ving |1

nhiét, dién. . i !

400nm

: 7 3 Y . ,
c. Tinh chat: Phu thugc nguyén to Quang pho vach hap thy (hinh trén) va

quang pho vach phdt xq (hinh diedi) cua

A a A . . .
cau tao vit (so vach, vi tri-budce St adia
nguyén te hidro.

song, 4§ sdng ti doi).

d. Ung dung: Xéc dinh thanh phan céu tao cua chét 1am ngudn sdng.

5.3 Quang phd vach hép thu

a. Pinh nghia: Quang phé vach hip thy 1a quang phd lién tuc trén d6 c6 nhimg vach téi (1a
cdc vach mau bi thiéu) do bi chét khi hay hoi kim loai hip thu.

b. Piéu kién: Nhiét do cua chit khi hay hoi phai thép hon nhiét do cua nguén phat quang phé
lién tuc.

¢. Tinh chat: Dic trung cho nguyén t6 ciu tao vit.

d. Ung dung: Nhan biét su ¢6 mit cia mot nguyén td.

Hién tuwgng dio vach quang phé: Hién tuong cic vach tdi cia quang pho hflp thu tr¢ thanh
sdng khi tit ngudn phat ra quang phd lién tuc.

6. Tia hdng ngoai

La birc xa khéng thiy dugc, c6 budc séng tir 0,76 zm dén vai mm, duge phdt boi moi vat
di & nhiét d§ thap. Nguon thong dung: 16 than, 16 dién, day toc dén dién.... Tdc dung ndi bt
nhat 1a tdc dung nhiét.

Ung dung: Sy kho, swoi 4m, diéu khién tir xa, muc dich quan su,...

7. Tia tir ngoai

LA birc xa khong thiy dwgc, co bude song tir 0,38 zan dén vai 107 m, dugc phét bai moi vat
¢6 nhiét dj cao trén 2000 °C (dén hoi thuy ngan, hé quang,...). Mang nang luong tuong doi
16n nén ¢6 kha nang kich thich su phat quang (dén huynh quang), gay phan timg quang hoa,
huy diét té bao da, té bao vong mac....

Ung dung: Khir tring nudce, thue phfim. chira bénh coi xuong, tim vét nirt trén bé mat kim

loai,...



8. Tia X (tia Ron-ghen)
L2 birc xa ¢6 bude séng tir 10% m (tia X mém) dén 10" m (tia X cimg). Mang ning lugng
I6n nén ¢6 kha ning dam xuyén (di qua gidy, vai, gd, va kim loai ¢6 nguyén tir lugng nhe),
lam phdt quang nhiéu chét, giy hién tugng quang dién, ion hod chat khi, tic dung sinh hoc
manh (huy diét té bao: chira ung thu).
Ung dung: Chup dién (chup X quang), chiéu di¢n, chira bénh ung thu, kiém tra chét lugng
trong cong nghiép, kiém tra hanh I & phi trudng,...
Cich sin xuit tia X: Trong 6ng tia catdt dat dudi hiéu dién thé 1ém (vai chuc kV), chum tia
électron c6 dong nang Iém phit ra tir catdt dap vao ban kim loai (d6i am cuc) ¢6 nguyén tir
lugng 16m lam bire xa tia X c¢6 nang lugng 16m.

9. Thang song dién tir

Séng dién tir Buéc séng (m)

Tia gamma (y) | <10™"

Tia X 10" 10"

Tir ngoai 107 +3,8.107

AS thiy dugc | 3.8.107 +7.6.10”7

Hong ngoai 7,6.107 107

Vo tuyén 107 +3.10°

Anh sdng théy duoc

tia X T hf‘)ng ngoai

10 10" 10 10® 10° 10* 102 1 10° 10* A(m)

tia y wr ngoai séng vo tuyen

Thang song dién nie
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10. Bai tép
Ciu 1: Ung dung quan trong nhat cua tia X 1a
A. sudi am, say kho thyc pham.
B. khir tring nudc, thye pham.
C. chup anh trong y khoa.

D. chira bénh coi xuong.

Ciu 2: Khi diit mot binh chira khi hidr trong khoang gitra ngudn séng va khe hep ctia dng
chuin trye cia mdy quang phé ling kinh (nhiét do binh khi thip hon nhiét d¢ ngudn), trén
phim ctia budng anh, ta thu dugc

A. quang phd lién tyc mau giéng cau vong.

B. bdn vach ¢6 mau do, lam, cham, tim trén nén t6i.

C. mét vach mau vang trén nén tHi.

D. bon vach t6i trén nén quang phd lién tuc mau giéng ciu vong.

Ciu 3: Tia hong ngoai khong c6 dic tinh sau:
A. ion héa manh cdc chat khi.
B. gdy ra tdc dung nhiét.
C. gay ra hién tuong quang dién trong ddi véi mot s6 ban dén.

D.tdc dung 1én phim anh.

Ciu 4: Chiéu mot chim tia sédng tring hep, song song tir khong khi dén mat bén mét ling
kinh, ta quan sdt th:‘ay ¢6 cdc tia 16 ¢6 mau tir do bién thién lién tuc dén tim ra khoi mét bén
kia ctia lang kinh. Khi giir ¢6 dinh chum tia téi, quay tir tir lang kinh xung quanh canh cia né
dé giam géc téi, ta quan sét lhz‘iy

A. chum tia 16 van ludn gdm cdc tia c6 mau tir do bién thién lién tuc dén tim ra khoi
mat bén kia cua lang kinh.

B. tia 16 mau do6 bién mat trudc tién.

C. tia 16 mau tim bién mat trudc tién.

D. cic tia 16 tir 46 dén tim bién mit ciing liic.
Céu 5: Chiéu mdt chum tia sdng tring hep, song song S\ I
tir khong khi dén tam I cua tiét dién thing AJB cia AT 150

mot khéi bédn try bing thiy tinh plexiglass nhu hinh



v&. G6c hop bai SI va AB bing 15°. Cho chiét sudt cua thuy tinh plexiglass ddi véi dnh sdng
d6 bing ng =1,472 va géc hop boi hai tia 16 d6 va tim ra khoi khéi bén try bang &= 0,920°.
Chiét suit cua thuy tinh plexiglass ddi véi dnh sdng tim bing

A. 1,532,

B. 1,400.

C. 1,634.

D. 1,500.

Céu 6: Trong thi nghiém Y-ing vé giao thoa dnh sdng v&i ngudn sdng phdt ra 4nh sing
tréng, ta do dugc khoang cich gitra vin bac mgt mau do va vin bac mot mau tim ¢ cung phia
véi van chinh gitra la 2,4 mm. Khoang cdch gitra van bac hai mau do va van bac hai mau tim
& clng phia véi vén chinh giira bing

A. 24 mm.

B. 4.8 mm.

C. 1,2 mm.

D. 3,6 mm.

Cau 7: Khi thyc hién thi nghi¢m Y-ang vé giao thoa 4nh sing trong khong khi véi dnh sdng
don sic ¢6 budc song A, ta do dugc khoang vén 1a i. Thuc hi¢n lai thi nghiém trén trong méi
trudng trong sudt c6 chiét suat tuyét doi 1a n, ta quan sat thay

A. ca h¢ vén di chuyén, khoang véin khong doi.

B. véan chinh giira dimg yén, khoang vin bfmg ni.

C. ca hé van di chuyén, khoang vin bf’ing ni.
D. van chinh giira dimg yén, khoang van bing e,
n

Ciau 8: Dung ngudn sang don sic ¢6 bude séng bing 0,6 zm trong thi nghiém Y-ing vé giao
thoa dnh sdng. Khoang cdch tir hai khe dén man 12 1,0 m, hai khe sdng cdch nhau mot khoang
bing 1,2 mm. Trong khoang hai diém A va B trén man, cung phia véi van chinh giira, cich
van chinh giira 1an lugt bing 0,60 cm va 1,55 cm, khong ké cdc vén tai A va B néu ¢6, ta ¢6

A. 9 vin sdng.

B. 7 van sdng.

C. 10 van sing.

D. 8 van sdng.
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Cau 9: Ngudn sing sir dung trong thi nghiém Y-ing vé giao thoa dnh sdng 12 dnh sang tring,

¢6 bude séng trong khoang tir 0,38 #m dén 0,76 gm. Khoang céch giira hai khe 12 1,6 mm,

khoang cdch tir mt phing chira hai khe dén man quan sdt 12 2 m. Tai diém cdch van chinh

gitra mot khoang bing 3 mm, s6 birc xa cho vén sdng bing

A. 4 van sidng.
B. 3 vin sing.
C. 5 van sing.

D. 2 vin sdng.

Ciu 10: Thyc hién thi nghiém Y-ang vé giao thoa dnh sdng véi dnh sdng tring ¢6 budc séng

trong khoang 400 nm (mau tim) va 760 nm (mau do). Van sang mau tim bac ba trung véi vian

t6i cua dnh sang ¢6 bude séng bing

A. 560 nm.
B. 480 nm
C. 600 nm.
D. 550 nm.
11. Pap 4n
Ciu Tir khéa Kién thirc cin ¢6 Cich giai

1. (C) | Ung dung quan trong nhat | Tinh chat tia X Tia X co tinh dam xuyén, st
cuia tia X dung trong y khoa dé chén

doan.

2. (D) | ...dat m¢t binh chira khi Quang pho hap thu Khi hidr6 hap thu cic vach
hidrd trong khoang gitra & vi tri ma n6 ¢6 thé bire xa.
ngudn sdng va khe hep cua
ong chudn trye cia mdy
quang pho lang kinh (nhiét
do binh khi thip hon nhiét
dd ngudn), trén phim cua
buéng anh...

3. (A) | Tia hong ngoai khong c6 Tinh chit tia hong Tia hong ngoai ¢6 ning
dic tinh ... ngoai lugng thip, khé ¢6 thé ion

héa chat khi.

4. (C) | Chiéu mot chum tia sdng Tién sdc dnh sang do | Khi giam géc i, sé ¢6 hién
tring hep, song song tir lang kinh tugng phan xa toan phan &
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khong khi dén mat bén mot
lang kinh, ...cdc tia 16 co
mau tir do bién thién lién
tuc dén tim ra khoi mit bén
kia cua lang kinh... giir ¢6

dinh chum tia téi... giam

mdt bén kia cua lang kinh.
Vi tia tim luén léch nhiéu
nhit so véi phuong cua tia
tdi nén sé bi phan xa toan

phén trudc tién.

g6c tdi...

5.(D) | ... Géc hgp boi SI va AB Dinh luat khiic xa dnh Doi véi anh sang do:
bing 15°. .. chiét suat cua sdng sin75°

; nR=E ;r,=41017.

thuy tinh plexiglass doi voi | npsini=ngy sinr 1,472
anh sang do bang ng =1,472 DGi voi dnh sdng tim:
va goc hop boi hai tia 16 do e sin75" ’
va tim ra khoi khéi bin try | sin(41,01°~0,92%)
biing & = 0,920°, Chiét suit n,=1300
cta thiy tinh plexiglass déi
v6i dnh sdng tim

6. (B) | ... thi nghiém Y-ang vé Giao thoa dnh sing Khoang céch gitra vén béc
giao thoa anh sang ... V@i dnh sdng tréng. mot mau do va vin bac mot
khoang cdch gitra van bac Bé rong quang phd mau tim & cung phia véi
mot mau do va vin bac mot vén chinh gitra:
mau tim ¢ cung phia véi Li,—1i =2,4mm.
van chinh gitra 1a 2.4 mm. Khoang cdch gifra vin bic
Khodng edch glila-van he hai mau d6 va vn bc hai
hai mau do va vin bac hai mau tim & ciing phia' véi
mau tim ¢ cung phia vai vén chinh giira:
van chinh gitra 2i,~2i, =48 mm.

7.(D) | ... thi nghiém Y-ang vé Su phu thudc cua i' AMD/a A/n_1

giao thoa dnh sdng trong
khong khi véi dnh sang don
siic ¢6 budce song ... khoang
vén la i. Thyc hién lai thi
nghi¢m trén trong moi

truomg trong sudt ¢6 chiét

budc séng dnh sing
vao chiét sudt cua

moi truong

i AD/a A n
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suat tuy¢t doi la n, ta quan

sdt thiy
8. (A) | ...nguon sang don sac ¢6 S0 vin sang trong Xy =6i : Tai A 1a van sdng
budc song ... 0,6 gm trong | mot khoang cua giao 1
; g thir 6. ,xN=(IS+—)i:Tai
thi nghiém Y-ang vé giao thoa trudng 2
thoa dnh sdng. Khoang cich B 12 vin t6i thir 16, trong
tir hai khe dén man 13 1,0 m, khoang tir B dén van chinh
hai khe sdng cdch nhau mgt gitra, ¢6 15 van sing. Vay,
khoang 1,2 mm...A va B trong khoang AB ¢6 9 van
trén man, cung phia véi van sing.
chinh gitra, cich van chinh
gitra lan lugt bing 0,60 cm
va 1,55 cm...
9. (B) . thi nghi¢m Y-ang vé | S6 birc xa cho vin 3107 =k A2
) x=310"=k———;
giao thoa anh sang ... anh | sdng tai mot diém 1,6.107
sdng trang, c6 budc séng | trén man 0,38$l=£$0,76;
trong khoang tir 0,38 um k
dén 0,76 um. Khoing cich 24 <24,
gitra hai khe la 1,6 mm, 0,76 38
khoang cdch tir mat phing K=4,5.0.
chira hai khe dén man quan
st 1a 2 m. Tai diém cdch
van chinh gitra mot khoang
bing 3 mm, sé birc xa cho
van sdng
10. . thi nghi¢ém Y-dng vé | Van sing cua hé van . sAD 1\AD
(%)) tring van téi cua | B S L e
(B) giao thoa dnh sing véi dnh | 7V g a 2)a
. h¢ van (A»): |
sdng trang c¢6 budc séng 1 32, =(k +_),1;
b=+ 3 )4 2
trong khoang 400 nm (mau 2

tim) va 760 nm (mau do).
Vian sing mau tim bac ba
tring v&i vin t6i cua 4nh

sang co budc séng

A<A= 3/1'] sS4,
k+
2
3—'{L5k+l<3;
A 2

d
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wsk+l<3;
760 2

1,08<k<2,5;k=2;

=3'40?=480nm.
24=
2

A
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CHUONG VI. LUQNG TU ANH SANG

1. Hién twgng quang dién ngoai

Hién tugng quang dién ngoai la hién tugng cdc €lectron bét ra khoi mat ngoai kim
logi. khi ¢6 dnh sdng thich hop chiéu vao. Cic électron réi khoi kim logi: quang électron
(€lectron quang dién).

Pinh luit quang dién : Déi véi méi kim logi, hi¢n twgng quang dién chi xay ra khi
budc séng danh sding kich thich nhé hon hay bang mét gid tri Ao goi la gidi han quang
di¢n: L<7,.

Goi A 1a cong thoat (cong dé birt électron khoi bé mat kim loai) di véi mot kim loai,

budce séng gidi han: 4 = ’—:—' .

Péi vai mgt s6 kim loai kiém: 2o thugc vung dnh sing thz"xy dugc, cic kim loai khic:
Z¢ thudc vung tir ngoai.
Gia thuyét lwgng tir niing lwgng cia Pling: Ning lugng ma nguyén tir hay phén tir
birc xa hay h5p thu ¢6 gid tri xac dinh:
swiifin ,,76 { h: hiing s6 Plang ( h = 6.625x 10™ J.s)

£+ tan s dnh sing

Thuyét lwgng tir 4nh sing (Anh-xtanh): Chuim 4nh séng 12 chum cédc phdton (hat
dnh sdng) bay doc theo tia sing voi van toc ¢ = 3.10% m/s trong chan khong, mdi photon
mang ning lugng &= hf . Khi nguyén tir hay phén tir birc xa hay hap thy dnh séng tirc 12 phat
ra hay thu nhan photon.

Ludng tinh séng hat ctia anh sang

e Anh sdng vira c6 ban chat song (song dién tir : giao thoa, nhiéu xa), vira ¢6 ban chit
hat (ph6ton: hién tuong quang dién).

e Bude séng cang 16n: tinh séng cang 16, tinh hat lu md (dé gay ra giao thoa, nhiéu
xa). Budc song cang bé (nang luong photon cang 16n): tinh hat cang ro, tinh séng lu mo

(cang khé giy ra giao thoa, nhiéu xa,...).

2. Hién twgng quang dién trong
Hién tuong quang dién trong l1a hi¢n tugng anh siang co bude song thich hop chiéu vao
mot khéi chit ban din 1am cho cde électron lién két tro thanh cdc électron dan va céc 16

trong mang dién tich duong chuyén dong bén trong khéi chat.
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Hién twong quang dan: Hién tuong dién tro suat giam (tang do dan dién) cua chét ban
dan khi b anh sang c6 budc séng thich hgp chiéu vao. Cuong dd dnh sdng cang 16, di¢n tro
suat cang giam. Ung dung: Quang di¢n tré 12 tim bdn dan co dién tro thay doi theo cuong
d6 dnh séng chiéu vio.

Pin quang dién (pin Mit Troi): Ngudn dién hoat dong dwa trén nguyén tic hién twong
quang dién trong, nhé nang lugng dnh sdng (bién quang nang thanh di¢n ning).

3. Hién twgng quang phit quang

Hién twgng quang phdt quang Ia hién tugng mét sé chét hdp thu dnh sdng co bude séng
nay va birc xa dnh sdng ¢6 buée song khdc.

Lan quang: 4nh sdng phat quang kéo dai mot khoang thoi gian (> 107 s) sau khi tit dnh
sang kich thich (d6i véi mot s6 rén).

Huynh quang: dnh sing phét quang bi tit nhanh (< 10™s) sau khi tit dnh sang kich thich
(d6i véi mot s6 chat long, khi). Anh sdng huynh quang luén ¢6 buéce séng A’ dai hon buée
song dnh sang kich thich A.

4. So luge vé laze

Laze 12 nguén phat dnh sang cuong dd manh dya trén sy phét xa cam (mg. Chum tia laser
¢6 tinh dom sdc, tinh dinh hweéng cao, tinh két hop cao (cdc séng cling tan s6 va cling pha), va
cueong do 16m.

Ung dung: Laze dugc sir dung trong thong tin lién lac vo tuyén nhu cap quang, y hoc
(pha’xu thuat), cong nghi¢p (khoan, cit, dau doc dia,...),...
5. Miu nguyén tir Bo

Cic tién dé Bo

a. Tién dé vé trang thdi dieng: “Nguyén tie chi
16n tai & mgt 56 trang thai ¢6 nang heong xdac dinh
E, (trang thdi dimg). O trang thdi dimg, nguyén nr
khong birc xg nang heong”.

e Mdi gid tri cua nang lugng duge biéu dién
bai mot vach ngang goi 1a mire nang lheong.

¢ Quy dao chuyén dong twong {mg véi trang i v"IM
thdi dimg goi 1a quy dao dirng. Nguyén ur hidré co ‘
ban kinh:

2 _
r,=nn n=1;2; 3

5, =0,53x10""m= 0.53A la bdn kinh Bo.
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n =1 (quy dao K), n =2 (quy dao L), n = 3 (quy dao M),

n =4 (quy dao N), n =5 (quy dao 0),...

o Trang théi c6 nang lugng thap nhét: Trang thai co ban.

Cic trang thai khac c6 nang lugng 16n hon: Trang thdi kich thich. Nguyén tr ¢ trang thai
kich thich trong théi gian rit ngin (10*s) va sé chuyén vé tat ca cic mirc nang lugng thap
hon.

b. Tién dé vé birc xa va vé lui'p thu nang leong

“Khi nguyén nr chuyén tir trang thdi c6 nang
lweong E, vé trang thai co nang lwong E,, (< E, )

thi sé birc xa mot photon co nang leong:

¢=E -E_ .
Nguoe lai, néu nguyén tr dang o trang thai 6 nang lheong Ey, ma hcfp thu mét photon co
nang heong & =E, —E, thi s¢é chuyén lén mirc nang lugng E,".
Ghi chii: E, phai Ia mot trong céc nang lugng cua trang thédi dimg ¢6 thé ctia nguyén tir.
Quang phd vach ciia nguyén tir hidro
Quang phé cua nguyén tir hidro gom nhiéu day, mdi diy gdm nhiéu vach. Tin s6 va bude

s6ng ctia mdi vach phd khi nguyén tir chuyén tir mirc £, vé mirc E,, dugc tinh theo hé thirc:

&= h nm =h_c = En - Em'
-
) s fotf | | |
H¢ thirc 10 hop: = i % TF Ty T
HE " o n lnm ]'nk Akm
Z 2 . P ” ” p n(n = l)

S6 vach phé phét xa khi nguyén tir duge kich thich Ién mic E;; N=———.
Vidu
Cho biét cic mirc nang lugng ciia nguyén tir hidré duge tinh theo hé thirc:

E =-MeV;n =123 s
=

1/ Hay kiém chimg 1a cdc mic ning lugng khong cach déu nhau va vé so do cic mirc
ning luong.

2/ Cung cip ning lugng dé nguyén tr hidrd chuyén doi 1én mic kich thich thir hai. Hay
tinh budc séng cia cdc vach phd ma nguyén tir nay bire xa. Cc vach pho niy & trong ving
ndo cuia thang song dién tir? Cho biét hing sb Pling h=6,625.10" 1.s, tic do 4nh sdng trong

chédn khong ¢= 3.10° m/s va dién tich cua électron —e=-1,6. 107" cC.
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Huwéng déan

A W .61eV
1/ Gid tri cia mgt s6 mirc nang lugng: E| =—$~=—l3.6lcv;
£ =P s a0ev; £ =-BEY o isiev; £=-BSY - ogsev..

Khoang cich gita cic mirc lién tiép: E,—E =102leV , E,—E, =189¢eV .
E,—E, =0,66eV .

Ta thay céic hiéu s6 nay khong bing nhau; & ving ning lugng cang cao, cic mirc cang it
lai gan nhau hon.
So d6 cdc mire ning lugng cia nguyén tir hidrd duge vé trén hinh,

P
0 Eq
N $ ES
066eV 4
M ™ Goe E;
Az 1,89 eV
L E»
Aal
Az 1021 eV
K E,

2/ Nguyén tir & mirc kich thich thir hai (E3) trong mot thai gian rit ngén, khoang 10
s, va s& chuyén vé tat ca cdc mirc ning lugng thip hon: E», E;. Tir mitc E», nguyén ti ciing sé
chuyén vé mirc E3. Vy, ta s& ¢6 3 vach phé, ¢ budce séng duge tinh:

£=E_‘—E, =1,51eV—(-13,61eV)=12,1eV; i, =1,03.10"m,

31

:C =E,~E, =189¢eV; %, =6,5810"m,
32

:i =E,—E, =10,21eV; A, =1,22.10"m.
21

Trén thang song dién tir, cic vach A3 va 42, ¢ trong vang tr ngoai va vach Ay ¢ trong

vung dnh sing théy duge (mau do cam, con goi la vach Hy,).
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6. Bai tap
Ciu 1: Hién tugng quang di¢n ngodi va hi¢n twgng quang dién trong cling c6 dic diém nio
sau day?

A. Cung lam sinh ra mét loai hat tai dién.

B. Cung su dung mot loai vat li¢u dé chiéu anh sdng kich thich.

C. Gi6i han quang dién ciing niim trong mot viing ctia thang séng dién tir.

D. Khong xay ra véi moi budce séng cua dnh sang kich thich.

Ciu 2: Phit biéu nao sau day sai khi noi vé hi¢n tugng quang — phit quang?

A. Birc xa phit quang c6 thé van ton tai thém mét théi gian sau khi tit birc xa kich
thich.

B. Birc xa kich thich ¢6 budce séng nho hon budce séng cua birc xa phat quang.

C. Hién tugng lan quang c6 thé xay ra cho cdc chit long va chit khi.

D. Khi chiéu tia tir ngoai vio mot vat liéu phat quang, birc xa phét quang ¢6 thé ¢6

mau xanh luc.

Céu 3: Trong hién trong quang dién, khi ta ting tan so cua dnh sdng chiéu vao kim loai:
A. Gigi han quang dién cua kim loai tang.
B. Cong thodt cua kim loai tang.
C. Bong nang cua cac quang électron tang.

D. S6 quang électron ri kim loai ting.

Ciu 4: Cho biét khi nguyén tir hidrd dugc kich thich, mét trong nhimg birc xa nguyén tir nay
phat ra ¢6 nang lugng bing 1,51 eV. Cho biét hing sb Pling h=6.625.10"*1s , toc d§ 4nh
sdng trong chin khong: ¢ =3.10° Vs va dién tich cua électron: —e=-1,6.10""C.
Birc xa ndy nim & trong viing ndo ciia thang séng dién tir?

A. Tt ngoai.

B. Séng v tuyén.

C. Hong ngoai.

D. Tia X.

Ciu 5: Cho biét néu ¢6 it nhit 120 phétén co bude séng bing 600,0 nm dén dip vio vong

mac (mang ludi) cua mdt nguoi thi mat s&é phat hién ra 4nh sing. Cho hing sé Plang
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h=6,625.10" 1.5, tc dd 4nh sing trong chan khongc=3.10m/s. Nang lugng t6i thiéu dé
vong mac ciia mit ngudi c6 thé nhin biét 4nh sdng bing

A. 4,0.10"].

B. 1,2.1077].

C. 1,6.107"J.

D. 4,0.10M].

Céu 6: Cho biét khi chiéu mdt birc xa ¢6 bude séng bing 0,50 pum véi cong suat 0,16 W dén
mot bé mat kim loai, cir 10 photon thi lam birt ra 8 quang électron khoi bé mit nay. Gia sir tat
ca sO quang électron sau khi roi khoi kim loai s& chuyén dong theo ciing huéng dé tao ra
dong dién. Cho biét hiing s6 Pling: h=6.63.10"* Js, téc d¢ 4nh sdng trong chin khéng:
¢=3.10° nvs va dién tich cua électron: —e=-1,6.10""C. Cuong d9 dong dién sinh ra do 0
quang &lectron nay bing

A.515A.

B. 51,48 mA.

C. 8,24mA.

D. 824 A.

Cau 7: Mot ngudn sang diém c6 cong sudt bang 100 W phat anh sang don sic c6 budc séng
bing 589 nm trong méi truong ding huéng. Cho biét hing s6 Pling h=6,63.10 s, téc do
4nh séng trong chan khong ¢ =3.10" m/s. Tai vi tri cach ngudn sdng nay mét khoang bing
2,00 m, s6 photon dap vao mt don vi dién tich trong mét gidy bang

A. 2,96.10” photon/(m’.s).

B. 5.89.10" photon/(m’.s).

C. 9,30.10” photon/(m’.s).

D. 2,96.10" photon/(m™.s).

Ciu 8: Khi électron ciia mot nguyén tir hidro chuyén tir quy dao P vé quy dao L thi nguyén
tr nay

A. ¢6 ban kinh giam di 9 lan.

B. ¢6 ban kinh ting 1én 9 lan.
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C.c6 ban kinh giam di 3 lan.
D. ¢6 ban kinh ting 1én 3 lan.

Cau 9: Cho biét cdc mirc ning lugng cia nguyén tir hidré dugc tinh theo hé thirc:
P X

a 2

eVin=1,2,3, ... Cho hing sd Pling h=6,625.10"* Is, tdc dé 4nh sing trong

chan khong ¢=3.10* m/s* va dién tich cua électron —e=-1,6.10"" C. Khi cung cip ning
lugng dé nguyén tir hidré duge kich thich 1én tit ca cdc mirc nang lugng, cdc vach phd phat
ra khi nguyén tir nay chuyén vé mirc nang lugng tuong ung vaoi quy dao K ndm trong viing

A. h6ng ngoai.

B. hong ngoai va dnh séng kha kién.

C. tir ngoai va dnh sang kha kién.

D. tr ngoai.

Cau 10: Cho biét nang lugng t5i thiéu can thiét dé ion héa nguyén tir hidrd & trang thai co
ban la 13,6 eV va hai budc séng dai nhat khi nguyén tir ndy doi chuyén vé quy dao K va quy
dao L 1an luot 12 121,6 nm va 656,3 nm. Cho biét héng ) Plang: h=6,63.10" Js, tde do
4nh sdng trong chan khong: ¢=3.10° m/s” va dién tich cua électron: —e=-1,6.10"" C.

Budrc s6ng ngin nhat khi nguyén tir nay doi chuyén vé quy dao M bing

A. 8384 nm.
B. 486.2 nm.
C.97.3 nm.
D. 656,3 nm.
7. Déap an
Ciu Tir khéa Kién thire can c6 Céch giai
1. (D) | Hi¢n tugng quang Kién thirc hi¢n tugng quang Ludn ¢6 gidi han quang
dién ngoai va hi¢n dién ngoai va hién tugng quang | dién cho moi hién
trgng quang dién di¢n trong tuong.

trong cuing c6 dac

diém

2.(C) | ... sai khi n6i vé hién | Kién thirc hién twgng quang — | Hién tuong lan quang

tugng quang — phat | phét quang chi xay ra déi véi chit

66



quang ran.

3.(C) | ...hién tugng quang Kién thirc. H¢ thitc: & =hf Ning lugng ph6ton ting
dién... tang tan s6 cua khi tan s6 cua birc xa
dnh sdng ... tang, quang ¢lectron

nhan nhiéu ning lugng
hon nén c6 dong nang
1én hon. Gidgi han quang
dién va cong thodt chi
phu thugc kim loai.

4.(C) | ..nguyén tr hidrd Hé thire: &= he 2he M
duge kich thich, mot Kién thirc vé fhang song dién =8 2810" :51‘1’6.10
Rbog nhilg be Ry ok n‘él'1 i)&c xa thugc vung
nguyén tr nay phat ra hong ngoai
¢6 ning lugng bing
1,51 eV...hing s6
Plang: h=6,625.10"

J.s, toc do dnh sdng
trong chan khong:
¢=3.10"m/s va di¢n
tich cua ¢lectron:
-e=-1,6.10"C.
Birc xa ndy nim &
trong viing

5.(D) | ..it nhat 120 photon Hé thirc: &= he ' E =120. he
¢6 budc séng bing A 600,0.10”

=4,0.10"]

600,0 nm dén dap vao
vong mac (mang ludi)
clia mét ngudi thi mit
s¢ phat hién ra dnh
sdng... h=6,625.10"
Js, the d 4nh sing
chan

trong khong:

¢=3.10 m/s. Ning
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lugng o1 thicu dé

vong mac...

6. (B)

...chi¢u mdt birc xa c6
budc séng bing 0,50
um véi cong suat 0,16
W dén mot bé mat
kim loai, cir 10 photon
thi lam bitt ra 8 s6
quang électron khoi bé
mat ndy... tit ca s0
quang €lectron sau khi
roi khoi kim loai sé
chuyén dong theo
cing huéng dé tao ra
dong dién...
h=6,63.10%J.s...
c=3.10°m/s ...
-e=-1,6.10"C.
Cudng do dong dién
sinh ra do s6 quang

électron...

Cic hé thirc: & ="7” val=eN..

So photon dén trong 1s:
_016

"Theld’

électron roi kim  loai
0,16

hel A

-6

I=0.8.—0'l6'0'§3"0 ~.1,6.10"
6,63.107.3.10

=51,48.10"A.

s6 quang

trong 1s: N, =0,8.

7.(B)

... cong suat bang 100
W phat anh sang don
siic c6 bude séng bing
589 nm trong moi
truomg ding hudng...
h=6,63.10% 1

¢=3.10°m/s. Tai vi tr
cich ngudn sdng nay
mot khoang bing 2,00
m, s6 photon dap vao
mét don vi dién tich

trong mgt gidy

Céic hé thirc; &= ';—f va

P=eN,.

S6 photon phdt ra trong

“hel A
$6 photon dap vao 1 m’
ciia mit cau ¢6 ban kinh
bing 2,00 m trong 1 s:

R__P 1
azr’  he 4mr?

~589.10™.100 1
©6,63.10%.3.10° 47(2,00)°
=5.89.10"

photon/(m’.s).
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8.(A)

Khi électron cua mdt
nguyén tr  hidro
chuyén tir quy dao P
vé quy dao L thi

nguyén tr nay

H¢ thirc r, =’ .

n 6
n 22’6

9.(D)

...cdc mirc ning lugng
cua nguyén tir hidro...

E, =-—l3’,6leV;n=
-

15253 0a

. h=6,625.10%J.s...
c=3.10"ms ...
—e=-16.10""C.
...cung cap ning lugng
dé nguyén tr hidro
dugc kich thich Ién tét
ca cidc muc nang
lugng, cdc vach phd
phat ra khi nguyén tr
nay chuyén vé mirc
nang lugng tuong tmg
véi quy dao K ndm

trong viing

H¢ thirc tinh budc séng cua

birc xa: - =E —E,
3

e

Budc séng dai nhat:

=10,21eV
B he
*710,21.1,6.10™"
=0,12 um
Viung tir ngoai.

10.(A)

...nang lugng toi thi¢u
can thiét dé ion héa
nguyén tr hidrd ¢
trang thai co ban la
13,6 eV va hai budc
s6ng dai nht khi
nguyén tr nay doi
chuyén vé quy dao K
va quy dao L lan lugt
la 126,1 nm va 656,3

Ning lugng ion héa. Hé thirc

13,6.1,6.10™"

1

M. 663107310

_(;+ ;]
656,3.10° 121,6.10°

2,5 =838,4nm.
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nm... h=6,625.10"%
Js..c=3.10m/s ...
—e=-1,6.10"C.

Budc séng ngin nhit
khi nguyén tr nay doi
chuyén vé quy dao M
bing
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CHUONG VII VAT Li HAT NHAN

1. Céu tao hat nhiin nguyén tir
Nguyén tir gobm mdt hay nhiéu électron chuyén dong quanh mot hat nhan mang dién tich
duong, ning hon rét nhiéu. Hat nhén ¢6 tat ca A nuclén trong d6 gom

Z proton (ki hiéu p, khdi lugng m, =1,67262x10 "kg = 1838 m,, di¢n tich
+ex+1,6x10""C)

vd N=A-Znotron (ki hiéu n, khoi lugng m, ~1,67493x10 kg , khong mang dién
tich).

Ki hi¢u hat nhian: )X , Z: nguyén tir s6 ; A: s6 khoi.

Ki hi¢u proton: | p=|H ; notron: |n; électron: e.
 Dong vi: Cic hat nhin ¢6 ciing s6 Z, khéc s6 N.

« Don vi khéi lwgng nguyén tir: lu =ém('iC)= 1,661x107"kg .

—> Khdi lugng cia proton: m, =1,0073u, cua notron: m, =1,0087u.
—> Mot hat nhén ¢6 s6 khdi A ¢6 khoi lugng m=Au.
— Tir hé thire Anh-xtanh: m=E/c*, ta ¢6: lu=931,5MeV/c’ .
2. Niing lwgng lién két
D hut khéi: Am=2Zm, +(A=Z)m, = m.
e Cdc nucldn trong hat nhan lién két v&i nhau bai lye hit (lwe hat nhan). Nang lugng can dé
tich cdc nuclon ra xa nhau goi 1a ning lwong lién két W,
W, =¢‘1Am=c’[2mp +(A=Z)m, ~ m} i
e Ning lugng lién két riéng : Ning lugng lién két tinh trung binh cho mjt nuclén:
W,

=L,

A
Néng leong lién két & cang lém, hat nhdn cang bén vimg.
Céc hat nhan ¢6 s6 khéi A trung binh (A=50-70; e~ 8,8 MeV/nuclén) bén vimg
hon ciéc hat nhan ¢6 s6 khdi nho hon hodc 16n hon (hat nhan $Ni bén vimg nhat).
3. Phan tng hat nhian
Cac dinh luat bao toan trong phan (rng hat nhan:

« Dinh luit bio toan sé khoi A: Tong s nuclon trude va sau phan tmg bang nhau.
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« Dinh ludt bio toan di¢n tich: Tong dai s6 nguyén tr s6 Z trudc va sau phan (mg
bing nhau.

e Dinh luit bio toan ning lugng toan phan: Téng ning lugng toan phan (ning
lugng nghi + dong niing) trudc va sau phan img bing nhau.

* Dinh ludt bio toan dng lwgng: Tong dong luong > =3 mi truée va sau phan
{mg bing nhau.
Ghi chi: Khong co dinh luat bao toan khoi lieong.
Ning lugng ciia phan img hat nhan Xét phan @mg hat nhan: A+B—>C+D.
Goi m, =m, +m, va m,, =m,. +m, Ia tdng khdi lugng cia cic hat nhan true vi sau phan
img.
Ning lwgng cia phan img hat nhan: W =c’Am=c>(m, —m_,) .

oW >0: Phan ing téa ning lugng

oW <0: Phan ng thu ning lwgng (Phan img khong thé tw xay ra; ning lugng t6i
thiéu phai cung cép dudi dang dong niang cua mot trong hai hat A hodc B (hodc cua ca hai
hat)
Phin tmg phan hach: M6t hat nhdn ning v& lam hai hat nhin ¢6 s6 khéi trung binh va k
notron (k: hé sé nhin notron). Ning lugng toa ra khoang 200 MeV. & notron nay c6 thé giy
ra céc phan tmg khéc tao thanh phéan tmg diy chuyén.
— k < 1 : khong c6 phan tmg diy chuyén.
— k= 1: phan img day chuyén diéu khién dugc (10 phan {mg).
— k> | : phan g day chuyén khong diéu khién dugc (bom hat nhan).
Phin @ng nhiét hach: Phan tmg tong hop hai hat nhin nhe cho ra hat nhin ning hon, chi
xay ra ¢ nhi¢t dg cao, goi 1a phan g nhiét hach.
e Phan (ng nhié¢t hach la nguf)n nang lugng trong Mat Troi va trong cdc sao.
e Phan (rng nhiét hach khong diéu khién duoc: bom khinh khi.
e Con nguoi chua thye hi¢n duge phan tng nhiét hach co diéu khién.
Ghi chi : Trong phan tng hat nhain A+ B —>C+D:

Téng nang lwgng toan phan (ning lugng nghi + dong ndng) trudce va sau phan mg
bfmg nhau:

m ¢’ + K, +myc’ + Ky =mec® + K +myc® + Ky .
Dinh luat bao toan dong luong: m, v, +my,v, =meve +myv, .

Hg¢ thire gitra dong nang va dong lugng: p* =2mK .
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Khi hat nhan B dimg yén, géc ¢ hop boi v, va v, dugc tinh theo hé thic:

m K, =m.K +myK, +2mm,K K, cosg.

4. Hién tuwgng phong xa
Hién tugng phéng xa la hién tuong mot hat nhin khong bén virng (hat nhan me) tu phat bién
dbi thanh hat nhén khéc (hat nhén con) khi phit ra céc tia phéng xa: A— B+C.
Cic tia phong xa

a. Tia o

e Ban chat: Hat nhan heli ;He ¢ dién tich duong +2¢, bi 1éch trong dién va tir
truong. Khéi lugng: my= 4u.

o Tée d§: 2x107 mys.

e C6 tinh ion hod manh, di dugc quang duong vai cm trong khong khi, khéng xuyén
qua to bia day 1 mm.

b. Tia B (gom cic tia A~ 1a électron e, mang dién tich am va tia #* 1a pozitron e
~ phan hat ctia &lectron, cting khdi lwgng véi électron, mang dién tich duong).

e Toc do: ~c.

e Biléch trong di¢n va tir truong.

® Di duge quang dudng vai mét trong khong khi, xuyén qua Ia nhoém day c& mm.

c. Tia y

e Ban chit: Birc xa dién tir ¢6 budc séng 2<10™"" m, 1a phétén mang ning lugng

€ao.
e Khong léch trong dién va tir truong.
o Tinh xuyén thiu 1én.
® Di kém theo céc phéan ra a hodc # : hat nhan con ¢ trang thdi kich thich va birc xa tia
Pinh luét phéng xa

Goi Ny va my la 6 hat nhin va khéi lugng chét phong xa lic 1= 0.

Goi N(t) va m(1) 1a s6 hat nhin va khdi lugng chét phéng xa vao thoi diém 1.
N@O=Noe ™ =No2™",  m(t)=mge™® =my2™""

2 hiing s6 phéng xa(don vi: 1/s)

: , 2
T: chu ki ban ra (thdi gian dé phian nira so hat nhan bi phan ra): 4 =ln?.. G

Ghi chii : 1. Trong phan img A — B+ C (hién tuong phéng xa):

Ky +K.=W=c"(m, —my—m) .
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(tdng dong nang cac hat sinh ra bing ning lugng cua phan tmg)
my K, =m.K..
(dong ning mdi hat ti 1¢ nghich véi khdi lugng cia né)

2. Trong phan tmg phéng xa: XX — ™Y +a (%), néu goi Nx, Ny va myx, my lan lugt 12

bi phan ra, khdi lugng hat nhan 12 san phim phéng xa, ta c6:

ﬂ_\_‘_. AN . 'ﬂL:ﬁL‘(ZHT"I)

= x=2111_l

Ny Ny Tomy o Ay

6 hat nhan chua bj phin ra, 0 hat nhén 12 san phém phéng xa va khéi lugng hat nhan chua

Vidu

1/ Chimg to ring hat nhin *Ra khong bén va 12 hat nhin phéng xa @ dé sinh ra hat nhan

2

dimg yén.

con *2Rn. Tinh dong ning ciia hat & phdt ra sau phan tmg cho biét lic dau, hat nhin me

2/ Cho khdi lugng ban dau cua **Ra 12 200,00 g. Hay tinh khdi lugng *ZRn sinh ra sau

thoi gian bing 3 chu ki ban ra.

Cho khéi lugng cia cdc hat nhin: m,, =226,0254u;my,, =222,0176 u; m, =4,0026u

lu=931,5MeV/c*.

Huéng din

1/ Phan tmg hat nhin c6 thé xay ra la: “Ra— Ja+ LRn.

Nang lugng cua phan tmng:

W =c (my, —m, —my, )=c*(226,0254 u—222,0176 u —4,0026 u) = +4,84 MeV > 0.

Do ning lugng phan (g c6 gid tri dwong nén hat nhin me “3Ra c6 thé tw phan ra ma

khong can cung cdp nang lugng, tirc Ia hat nhin nay khong bén.

Goi Ky, va K, lan lugt 1a dong ning cua cdc hat “tRa va ja , dinh luat bao toan nang

lugng toan phan cho:

Mg, € =mg ¢ + Ky, +m, ¢ +K,
Ky + K, =¢* (my, —n, —m, ) =W =4,84 MeV . (1)
Mat khéc, tir dinh luat bao toan dong luong:

Mg, T, +m, 7, =0, tacé: my, Ky, =m,K,. T (1):

Do g +K,=4,84MeV; K, =4,76 MeV .

my,

2/ it my = 200,0 g. S6 mol *2Ra da phong xa sau thoi gian bing ba lan chu ki bén ri:

va
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My poier _ 20000 v _110.61.10° mol.
L 226,0254

Vi ciing ¢6 110,61.10™ mol “2Rn sinh ra nén khéi lugng “.Rn sinhra la

110,61.107.222,0176 = 24,56 g .

5. Bai tap
Cau 1: Sau m¢t phan tng phin hach hat nhén do sy hép thu mét notron, co k notron sinh ra.
Chon phit biéu ding.

A. Néu k = 1, phan (g khong dugc duy tri.

B.Néuk <1,séc6 phan (rng day chuyén ty duy tri.

C.Néuk > 1, s& c6 phan tmg déy chuyén ty duy tri.

D. Phan {mg diy chuyén ty duy tri khong phy thudc .

Ciu 2: Goi N 1a s6 hat nhan phéng xa ban diu (r = 0) va AN 12 s6 hat nhan da phong xa sau

thoi gian 7. D4 thi nao sau ddy biéu thi sir bién thién cua AN theo thoi gian?

AN . AN
N A
Ny
0 1
AN AN
No No

0
Cau 3: Trong 16 phan tmg hat nhén, khi hip thy mét notron hat nhian *U bi phin hach va

sinh ra cdc hat nhan ';Ce, hat nhan ,Zr, ba notron va k hat #~. Tacé

Ak=17.
B.k = 8.
C.k = 6.
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D. ki ="5.

Ciu 4: Cho biét khdi lwgng cuia céc hat @, notron va protén lan lwgt bang: m,, = 4,0015 u;
m, = 1,0087 u; my = 1,0073 u va lu=931,5 MeV/c’, hing s6 A-vo-ga-dro:
N, =6,02.10" mol”. Ning lugng toa ra khi tao thanh mot gam heli bing

A. 68,39 1.

B. 68,39.10"J.

C.42,74 ).

D. 42,74.10°J

Ciu 5: Cho biét hat nhin %Cophin ra phéng xa dé sinh ra hat nhian % Ni . Sau khoang thoi
gian bing 10,54 nim thi 75% s6 hat nhan $Co bi phén r. Chu ki bdn ri cia $Co bing

A. 3,51 nam.

B. 2,64 nam.

C. 10,54 nam.

D. 5,27 nam.
Ciu 6: Cho biét lu=931,5MeV/c’, téc 4o dnh sang trong chan khong ¢ =3.10°m/s, va dién
tich cua électron —e =-1,6.10""" C. Khéi lugng va dién tich cua hat nhan *5U lan lugt bing

A.2350gva 1,610 C.

B.2350¢gva 1,510 C.

C. 3,9.10 %kgva 1,510 C.

D. 3,9.10 % kg va 3,8.10"7 C.
Ciu 7: Xép theo thir ty bén vimg ting dan cia c4c hat nhén sau:

A. U ¥Fe; L.

B.igre; B R

C. L2 sFe.

D. IC; %Fe;]Li.
Ciu 8: Notron mang dong nang 1,1 MeV dugc ban vao hat nhén liti Li bén vimg, dimg yén
sinh ra hat o va hat nhan T . Cho biét hat « bay ra theo phwong vuéng goc véi hat T va

ning lugng cua phan tmg 13 0.8 MeV. Dong ning cia hat  bing
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A. 09 MeV.
B. 0,2 MeV.
C. 0,3 MeV.
D. 1,1 MeV.

Cau 9: Biét ring dong vi ''CIa chit phéng xa c6 chu ki bén rd bing 5600 nam trong khi ';C

bén vimg. Trong co thé song, ty s gitta cdc sé hat nhin '!C va "C 12 hing s6, bing

1,00.10". Trong mot mau xuong dong vit chét cach day 11200 nam, ty s trén do dugc bang

A. 0,25.10"%,
B. 0,50.107™".
C. 0,75.10™,
D.0,15.10™",

Cau 10: Sau mot loat phong xa & va £ hat nhin urani *;U phan ra thanh chi *3Pb véi chu

ki bdn ra bing 4,6.10" nam. Gia sir ¢6 mgt khdi da ban déu chi chira *}U ma khong chira

**Pb nhung hi¢n nay lai chira 3,8 mg “Pb va 140,6 mg ;U . Tudi cta khdi da hién nay

bing

A. 1414 triéu nam.
B. 2944 tri¢u nam.
C. 10,9 tri¢u nam.

D. 204,1 triéu nam.

6. Dap an
Ciu Tir khoa Kién thire can c6 Céch giai
1. (C) | Sau m¢t phan tmg Phan tmg phan hach hat | Can ¢6 s6 notron sinh ra 1én

phan hach hat nhén
do su hap thu mét

notron, ¢ k notron

nhan

hon 6 notron hép thy trong mét

phan tmg phan hach dé c¢6 phan

{ng ddy chuyén.

sinh ra...

2. (B) | Ny la s0 hat nhian H¢ thire: N =N,27" So6 hat nhan da phong xa: Ham
phéng xa ban du (1 = s6 AN =N, (1-2""") tang tir 0
) viv AN T 0 higt theo 7 va ¢6 tiém can ngang di
nhan da phong xa sau Gua No.
thoi gian 1. Do thi...

3.(C) | ...khi hap thy mgt Dinh ludt bao toan di¢n | So dién tich dugc bao toan:
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notron hat nhan 3 U
bi phén hach va sinh
ra cdc hat nhin ';Ce,
hat nhin },7r, ba

notron va k hat

tich

92+0=40+58+0+x(-1):x
=6

4. (B) | ..khoi lugng cua cic | Hg thire: W =c¢*Am va | Ning lugng téa ra khi tao thanh
hat o, notron va hé thitc tinh s6 hat mot hat nhan heli:
proton lan lugt bang: oiidne NN W =c*(2m,+2m, —m,).
m, =4,0015 u; m, = my . . LN
1,0087 u; m, = Vi trong mot gam heli ¢6: mﬂ"
10073 u va lu= hat nhan heli nén ning lugng
931.5 MeV/c?, hing phai tinh bing:
T’AA::,g(:iT(')” Rl %.(Zmp +2m -m, ].93].5. 1,6.10™" .
Ning lugng toa ra khi =68,39.10")
tao thanh mot gam
heli

5.(D) | ...hatnhan $Cophan | H¢ thire: N =N, 27" S6 hat nhén ¥Co con lai: 25%.
rd phéng xa dé sinh ra Viy:
hat nhan §Ni. Sau £=0,25=1=2_m_w,'_
khoang thoi gian No 4
bang 10,54 nam thi T= @ =5,27 nam.
75% s6 hat nhin
) Co bi phén ra. Chu
ki bén rd cua $Co
bing

6.(C) | ...lu=9315MeV/c’... | Kiénthic cautgohat | = 931,5.1,6.10"
c=3.10°mis,... o (3'10“ )2
~e=-1,6.10""C. PIRRIO™
Khéi lwong va dién m=235.165,6.10 kg

tich cia hat nhan ;U

=3.9.10"kg
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lan lugt bang

¢=92.1,6.10" =1,5.10"C

7.(A) | ... thir tr bén vimg Kién thirc cau tao hat *Fe 12 hat nhan c6 s6 khdi
tang din cua cdc hat | nhin trong khodng tir 50 dén 70 nén
nhén bén vimg nhit.

8. (B) | Notron ...dong nang Dinh ludt bao toan nang | K, + K; =—0,8+1,10=0,3 MeV
1,1 MeV dugc bin lugng toan phan va )
vao hat nhan liti {Li | dinh ludt bao toan dong Bo=P, +Pr:
bén vimg, dimg yén lugng trong phan (g () =5 +(5)'s
sinh ra hat o va hat | hat nhan SR AR
nhan T ..hat o bay LLI0=4K, +3K. @)
ra theo phuong vuéng (1)va 2) =
goovoi hat iT va K, =0,2MeV; K, =0,1 MeV..
nang lugng cua phan
img 12 0,8 MeV.

Dong nang cua hat o
bang:

9.(A) | ..dongvi '|Clachat | Dinh ludt phong xa: Mo _y 00,102
phéng xa ...chu ki ban | N(1)=Ny2""". Ny X
rd ... 5600 nam..."}C N _ N, 2710
bén vimg...co thé Ny, Ny,
song, ty s6 giira cdc =1,00.10".27
56 hat nhan '{Cva =0,25.10"

"C l1a hing s6, bing
1,00.10™ ..mét mau
xuong dong vat chét
cach day 11200 nam,
ty s6 trén do dugc
10.(D) | Sau ... phéng xa @ va | Dinh ludt phéng xa. H¢

A, hat nhan urani U
phén ra thanh chi
*%Pb ...chu ki bdn rd

thire:

my

= @ra).

m, Ay

38 _206 ),
140,6 238" ?

t=0,2041.10° nam.
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...4,6.10° nam. Gia sir
¢6 mot khdi dé ban
dau chi chira U ma
khong chira “3Pb
nhung hién nay lai
chira 3,8 mg “5Pb va
140,6 mg %5 U . Tudi

cuia khéi da hién nay
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PHAN II. PE THI MAU

. Phat biéu nao sau diy ding?

Chu ki ctia mét con lic don khéng thay d6i khi

A. thay déi chiéu dai dy treo vat.

B. thay déi dang ké nhiét dg day treo con lic.

C. tang khdi lugng cuia vat nang.

D. thay déi dang ké do cao cua diém treo con lic.

. Vit nang cua mot con lic 10 xo thye hién dao dong diéu hoa. Goi T 1a khoang thoi gian
nho nhit giira hai lin lién tiép vét ning nay c¢6 d¢ 16m vén tde cuc dai. Chu ki ciia con lic
nay béng

A. 3T.

B. 2T.

C. 4T.

D. T.

. Thé ning ctia mot con lic 16 xo ting khi vét ning cta con lic

A. chuyén dong tir vi tri cdn b?mg ra vi tri bién.

B. di qua vi trf cin bing.

C. chuyén dgng tir bién dm vé vi tri cin bing.

D. chuyén dong theo chiéu duong cua truc toa do.

. Hai con ldc don c6 chiéu dai lan lugt 12 [, va b, dao dong diéu hoa tai cuing mot vi tri dia

Ii véi chu Ki lan lugt bing 7y va Ts, voi T, = 77 Hé thirc ding 12

A ek,
2
B, =2,
4
C. G2y,
D. I, =4l,.

. Cho hai dao dong diéu hoa cung phuong, cing tan s6, nguge pha nhau, c¢6 bién do lan
lugt bang 3 cm va 5 cm. Bién d cua dao dong tong hop bing

A. 8cm.

B. Scm.

C. 3cm.

D. 2cm.
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6. Xétmot song co truyén trén mot day dan hoi rat dai. Goi A 1a budce séng. Sau 1 s, séng
truyén duge quing dudng bing L. Tén sé cua séng ndy bing
L

A. —.
A

B.

=~

C. AL.
D. A+L.

7. Trén mot day dan dai 64 cm véi hai déu ¢d dinh ¢6 hién tuong séng dimg. Cho biét trén
day c6 bon diém dao dong véi bién d§ cuc dai. Bude séng c6 gid tri bing
A. 32cm.

B. 16 cm.
C. 8cm.
D. 64 cm.

8. Trong méi trudng nao sau day, song am truyén di véi toe d 16m nhat?

A. Nudc.

B. Sit.

C. Khong khi.
D. Khi hidré.

9. Xét hai ngudn song co két hop dao dong cung pha, cing bién d§, co cing budc séng
bing 26 cm. Mot diém M trong moi truong cach hai ngudn cic khoang d, va d,. Véi gid
tri ndo cua d; va d> sau day thi diém M dimg yén?

A. di=90cmvad>=10cm.
B. di=54cmvad>=10cm.
C. dy=80cmvad;=54cm.
D. di=80cmvad,=15cm.

10. Mot séng dm truyén theo phuong Ox véi phuong trinh y = Acos( ff — Kx). Vén tdc cua
song am nay dugc tinh boi cong thire:

47K

I

A.

@
x|~

¥

&
]
~

>
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14,

s

!
Cho biét dién ap hai ddu mot doan mach dién xoay chiéu va cudng do dong dién di qua
doan mach lian luot ¢6 biéu thie 1a 1 =2202cos(10077) (V) va i=5cos(lOOm+%)(A).

Dién nang tiéu thy boi doan mach nay sau mot gior dong hd bang
A. 0,71 kWh.
B. 0,55 kWh.
C. 141 kWh.
D. 1,00 kWh.

. Phit biéu nio sau day diing?

Trong mdt doan mach dién xoay chiéu chi ¢6 cudn day thudn cam va ty dién méc ndi
tiép,

A. dién ap tirc thoi luon sém pha hon cudng dé tire thoi.

B. dién ap tic thoi ludn tré pha hon cudng d§ tirc thoi.

C. cong suat tiéu thy cua doan mach bing khong.

D. cudng dd dong dién hi¢u dung co gia tri cuc tiéu.

. Phit biéu nio sau day sai?

Khi c6 c¢ong huong trong mot doan mach di¢n xoay chiéu gf)m mot dién tro thudn, mot
cudn day thuan cam, va mot tu dién méc ndi tiép, thi

A. tong tr cua mach dién c6 gia tri cuc dai.

B. dién ap hai dau dién tr¢ thudn co gia tri cyc dai.

C. cam khang biang dung khang.

D. hésé cong suat cua doan mach ¢6 gid tri cyc dai.

Cho biéu thitc ctia cwdng do dong dién trong mot doan mach dién khong phin nhénh 12

i =2+2cos(10071 +%) (A). Boan mach dién nay g(“)m moét cudn day co dién tro thuan
bing 30 ©Q va do tr cam bing % H mic ndi tiép véi mot t dién co dién dung bing
7
500 I (s S g
~—— F. Dién ap hai dau doan mach c6 bié¢u thirc
T
A u= IOOﬁcos(lOOm + %) (V).

B. u=l20cos(l()0m—%) V).
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C. u=120cos(1007t +§) (V).

D. u=120cos(100zr -%) V).

15. Mgt doan mach dién xoay chiéu gém mét dién tro thudn va mét cudn day thudn cam méc
ndi tiép. Dién dp hi¢u dung hai dau mach dién va hai dau cudn day lan luot béng 120 V
va 80 V. Hé s6 cong sudt cua mach dién nay bang
A. 0,12,

B. 0,80.
C. 0,75.
D. 040.
16. Song dién tir khéng c6 tinh chat nao sau day?
A. Céc vecto dién truong va vecto cam img tir dao dong doc theo phuong truyén séng.
B. Song dién tir 1a séng ngang.
C. Cac vecto dién truong va vecto cam tng tir dao dong cung pha.
D. Cac vecto dién truong va vecto cam tng tir luén vudng géc voi nhau.
17. Loai séng v6 tuyén nao sau day bi phan xa manh nhat & tang dién 1i?
A. Soéng cuc ngfm.
B. Soéng trung.
C. Séng ngin.
D. Séng dai.

18. Mét chum tia sdng Mat Troi hep, song song di xién goc tir khong khi vao trong nude sé

A. bj tdn sdc: Phuong truyén ctia tia do 1¢ch nhiéu nhit so véi phuong truyén ctia chim
tia toi.

B. bi tdn sic: Phuong truyén cua tia tim 1éch nhiéu nhét so véi phuong truyén cua chim
tia tdi.

C. khéng bj tdn sic.

D. bi tén sic: Cac tia don sic truyén song song véi nhau trong nudc.

19. Mdy quang phé ling kinh ding dé

. do budc séng dnh sdng.

phan tich chim dnh séng phic tap thanh nhiéu thanh phan don sic.

0w p»

xéc dinh ban chat hat cua 4nh sing.
D. do van toc 4nh séng.

20. Co ché cua sy phit xa tia X (tia Ron-ghen) 12
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2);

22,

23.

24.

. dung mot chiim tia tir ngoai chiéu vio mot chat phat quang.
dung mgt chuim tia tir ngoai chiéu vao mot tim kim loai nang.

dung mdt chim hat & ban vao mot tim kim loai khé néng chay.

U0 w >

. dung mét chim électron ¢é dong nang lon ban vio mot kim loai nang khé néng
chay.

Trong thi nghiém Y-ing vé giao thoa dnh sdng véi mot anh sang don sic, trén viing giao

thoa ddi ximg qua vén chinh giira, ta dém dugc 7 vén sdng, hai vin ngoai ciing cich

nhau 9,0 mm. Hai khe sdng cdch nhau 0,6 mm. Hai khe sdng cich man quan sat mot

khoang bing 2 m. Budc séng cua anh séng don sic bing

A. 0,60 zm.

B. 045 zm.

C. 0,40 zm.

D. 0,50 zm.

Cho biét nang lugng cua photon ciia mot anh sang don sic bing 2,26 eV. Cho hing s6

Pling h=6,63.10™ Js, téc do dnh sing trong chan khong ¢=3.10°m/s va di¢n tich

cua électron —e =—1,60.10" C. Budc séng ciia anh sang don sdc nay b?lng

A. 880 nm.

B. 450 nm.

C. 500 nm.

D. 550 nm.

Vit li¢u chinh duge sir dung trong mét pin quang dién la

A. ban dan.

B. kim loai nang.

C. kim loai kiém.

D. chat cach dién.

Mot hat nhdn me phéng xa e Trén bang tudn hoan cdc nguyén 1 héa hoc, so véi vi tri

cua hat nhan me, hat nhan con sinh ra s€ ¢6 vi tri

A. lui vé phia sau bon 6.

B. tién vé phia trudc bon 6.

C. lii vé phia sau hai 6.

D. tién vé phia trudc hai 6.
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25. Trong mgt phan ting phan hach, hat nhin urani 2;3 8] hép thu mét notron dé cho ra hai

hat nhan %Y va '3 va k notron. Ta ¢6

Avk=2.
B. k=3.
C. k=1
D. k=4.

26. Vat nang cua con lic 16 xo thyuc hién dao dong diéu hoa ¢6 1i do x va bién dd A. Do thi
biéu dién sy bién thién cia dong nang K cua con lic theo x ¢6 dang

4

K

5
>

X

-

0
KT
A 0 A

X

B

[4]
(2]

-
L

-A 0

=
>
v

A

27. Mét vat dao dong diéu hoa trén mot quy dao dai 20,0 cm. Quang duong dai nhit ma vt
di dugc trong mét phan tu chu ki dao dong 1a
A. 5,0 cm.
B. 14,1 cm.
C. 7,1 cm
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D. 11,7 cm.

28. Mt séng truyén trén mat nude. Hai dinh séng lién tiép cich nhau 5 m. Xét hai diém A

29.

30.

3

—

va B trén mt nude trén cing phuong truyén séng, cich nhau AB = 22 m. Trén doan AB,
56 diém dao dong ciing pha véi A va 56 diém dao dong ngugc pha vai A lan lugt bing

A. 4va3l.

B. Svas.

C. 4vad.

D. 5va4.

Mot diy dan c6 hai dau c6 dinh phét ra im ¢6 tan s6 nho nhit 1a 250 Hz. Dé trén day ¢6
s6ng dirmg véi bon bung séng, tan s cua am phai bing

A. 750 Hz.

B. 325 Hz.

C. 500 Hz.

D. 1000 Hz.

Cong sudt cia dong dién xoay chiéu cung cip boi mot may phat dién bang 1000 kW.
Dién tro cua diy dan gitra may phat dién va noi tiéu thy bing 20 Q. Dién ap hai dau may
phét nay bing 5,0 kV. Khi dung mdy bién ap dé ting dién 4p nay Ién gid tri 110 kV,
cong sudt hao phi trén diy dan s&

giam di 798 kW.

giam di 391 kW.

tang thém 798 kW.

tang thém 391 kW.

oow®»

. Mgt mach dién xoay chiéu AB gém mét dién tré thuin R mic ndi liép vai mdt tu dién ¢6

2 s
dién dung C=i5)3 #F. Dién dp gitra A va B ludn 1a u=U, cos(100z¢) (V). Ampe ké
T

méc ndi tiép trong mach AB chi gid tri khéng d6i khi méc ndi tiép giira A va B thém mot
cudn day thuan cam ¢6 do ty cam L. Ta ¢

A b
n

c. 1=y
Y
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32.

33.

34.

35,

A8
n

D. L

Mot mach dao dong dién tir li tuong gom mét tu dién va cudn diy co do ty cam bing
1 mH. Bién dp cuc dai va cuong dg dong dién cuc dai trong mach lan luot bfing 10V va
1 mA. Cho vén téc dnh sdng trong chin khéng ¢ =3.10° m/s. Budc séng cia song dién
tir ma mach dao dong nay cong huong bing

A. 942 m.

B. 376,8 m.

C. 188,5m.

D. 228,5m.

Khi thyc hién thi nghiém Y-ing vé giao thoa dnh sdng v&i mot anh séng don séc ¢6 budc
s6éng A, tai diém M trén man ¢6 vén sdng bac 2. Khi thay ngudn séng bing dnh sdng ¢6
bude séng A-0.2 gm, tai M ¢6 vin sdng béc 3. Ta cé

A. A=0,5 gm.
B. A=04 .
C. 41=0,7 gam.
D. A=0,6 zm.

Cho biét vach quang phd ¢6 tan sé nho nhat cia nguyén tir hidrd khi nguyén tir nay
chuyén doi tir mét trang thdi kich thich vé trang thai co ban 1a 24,53.10" Hz va ning
lugng ion héa nguyén tir ndy & trang thai co ban bing 13,60 eV. Cho hing s6 Pling
h=6,63.10"1s, van téc 4nh sdng trong chan khong ¢=3.10°n/s va dién tich cua
électron —e=-1,60.10"" C. Budc séng ngin nhit ma nguyén tir hidré birc xa khi
chuyén tir mot miee kich thich vé mirc ning lugng twong (g véi quy dao L bang

A. 0,36 zm.

B. 0,64 zm.

C. 0,43 gm.

D. 041 .

Trén hinh 1a d6 thi biéu dién sy bién thién cta ning lugng lién két riéng (truc tung, theo
don vi MeV/nuclén) theo s6 khdi (truc hoanh) cua céc hat nhan nguyén tu.

Phét biéu nao sau day ding?
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He B¢y Gy ®y
INe Hoeq  Mip,
12 phae ®to ey s 1' 180 209p;
.
o | 73 *%ee
o.f“"l- BAs l 126 00'0--....“..
Solly e "\o 19Dy 16 -
o, Au 248y 1
*“Be = U
- | L
2
-
0
0 100 200

Hat nhan **U bén vimg nht.

s

Hat nhan *Cl bén vimg hon hat nhan *Fe.

Q W

Hat nhin °Li bén vimg nhit.
D. Hatnhin “*Ni bén vimg nhit.
36. Vit nang ciia mét con lic 16 xo dao dong diéu hoa véi li d§ x, van toc v va gia téc a.

Pudng biéu dién sy bién thién ctia v va a theo thoi gian 1 duge cho trén do thi sau. Ta ¢6

5,0
05|
0,5/\2
0

A. x=5,0cos(1007 -12’-)<cm).
v 4

B. .\'=5.0cos(101+z)(cm).
V.4

C. .\'=5.0cos(I01—z)(cm).

D. x=10,0cos(10 —%)(cm).
37. Mot ngudn diém S phat song dm trong mdi truong ding hudng. Mirc cuong do am tai

hai diém A va B ¢6 gid tri lan luot biang 55 dB va 35 dB. Biét khoang cdch tir nguon S
dén diém A 1a 5 m, khoang cich tir S dén diém B 1a
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A.
B. 25m.
C. 50 m.
D. 100 m.

I m.

38. Cho doan mach dién xoay chiéu

khong phan nhdnh gém bién tra R, cudn day c6 dién tro

1.4 ; ; ; o
r=30Q vadotycam L= o Hva ty dién ¢6 dién dung C = 31,8 uF. Dién ép hai dau

doan mach ludn bing u =100v2 cos(10071) (V). Gid tri cita R dé cong sudt cia doan

mach ¢6 gid tri cuc dai la
A. 20Q.
B. 10Q.
C. 15Q.
D. 30 Q.
39. D6 thi ctia cuong do dong dién

tire thoi trong mot mach dao dong li twong dugce trinh

bay nhu hinh v& sau. Dién tich cyc dai trén tu dién cua mach dao dong nay bé'mg

i(mA)
50 B Rt sy’ Nl el 2
AL
I e
cag bued NIt b NS
-9
A 25.10 C
n
25.10”
’ G
- 2n
-9
& 5.10 C
n
-9
25.10 C
4

40. Chiéu mét chum tia sdng tring

hep, song song di xién goc vao mit trude cua mdt ban

thuy tinh ¢6 hai mat song song, chiim tia 16 ra khoi mit sau cua ban thuy tinh nay
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A. la chum tia phan ki, tia tim Iéch nhiéu nhat, tia do 1&ch it nhét so véi chum tia sang
tGi.

B. la chim tia song song v6i chum tia sang t&i, c6 mau bién thién lién tyc tir do dén
tim.

C. la chim tia hgi ty, tia tim 1¢ch nhiéu nhat, tia do 1éch it nhét so véi chim tia téi.

D. la chum tia phan ki, tia do Iéch nhiéu nhat, tia tim 1éch it nhit so v&i chum tia sang
tdi.

41. Bé san xuat tia X voi budce séng 2, higu dién thé gitra andt va catdt cia ong tia X phai ¢6
gid tri Uak. Dé tia X ¢6 budce séng nho hon A mét lugng biang 0.4 nm, phai thay doi higu
dién thé Usk mét lugng bing 828,12 V. Gia sir toan bo dong ning cua électron déu
chuyén thanh ning lugng tia X va van tdc ban diu cua électron tai catét la khong déng
ké. Cho hing sé Pling h=6,63.10"Js, toc do 4nh sing trong chan khong
¢=3.10° nv/s va dién tich cua électron —e=-1,60.10" C. Ta ¢6
A. Uxk=248kVvai=1,0nm.

B. Usxk=124kVvai=12nm.
C. Uak=124kVvai=10nm.
D. Uagk=124kVvaA=1,0nm.

42. Cho mt proton va mét hat @ cing chuyén dong vao mét tir truomg déu theo phuong
vudng géc véi dudng sire tir. Ti s6 s6 vong quay trong mot don vi thoi gian cia hat a va
cuia proton bing

A 2.

B.

El O

D.

|

43. Hai con lic don ¢6 chi¢u dai 1an lugt 12 [, va [, dao dong diéu hod véi cdc chu ki lan lugt
la 7y va T>tai cing mét vi tri dia li. Clng tai vi tri nay, cdc con lic don dai I, + [, va
Iy — I, c6 chu ki 1an lugt 12 2,4 s va 0.8 s. Cdc chu ki 7} va 75 lan lugt bing

1,8sval6s.

20svalo0s.

1,6 sval,8s.

1,5sva25s.

S 0w>
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44. Xét mot day dan hoi AB rat dai, cang ngang véi dau A dao dong diéu hoa thing dimg
v&i bién dd va tan s6 lan lugt bang 2,0 cm va 0,5 Hz. Lic 1= 0, A di qua vj tri cin bing
theo chiéu duong cua tryuc toa 4o Ox. Sau khoang thoi gian bing 5 s, diém M trén day

cich A bang 5,0 cm ciing bit dau dao dong. Vao thai diém 1 = 6 s, diy AB ¢6 hinh dang

2,0

0

=20

x (cm) B
2,0
0 6 9
d (em)
o A | V.V AR (L, Y U ¥ (. V [N
x (cm) C
2,0
0
d (cm)
TN LV AT T ¥ /O

45. Mot mach dién xoay chiéu khong phan nhdnh gdm mét dién tré thuin va mot cudn diy
thudn cam. Pién dp hi¢u dung hai dau dién tré va hai dau cudn day lan luot bi‘mg 50,0V
va 80,0 V. Vo thoi diém dién ap hai déu dién tré bang 25,0 V thi dién ap hai dau cudn
déy bing
A. 1600 V.

B. 70,7 V.
C. 1058 V.
D. 113,1 V.
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46.

47.

48.

49.

Thyc hién thi nghiém Y-ing vé giao thoa dnh sdng véi hai anh sang don sic c6 budc
séng 0,45 g va 0,75 gm. Hai khe sdng cich nhau 1,60 mm va hai khe cdch man mot
khoang bing 2,4 m. Khoang cdch ngin nhit giira hai vi tri tai d6 hai van tdi cua hai h¢

vén tring nhau bfmg

A. 3,38 mm.

B. 2,25 mm.

C. 1,58 mm.

D. 4,38 mm.

Cho biét cdc mire niang lugng cua nguyén tr hidro dugc tinh theo hé thic E| =—£l
n?

(véi n = 1, 2, 3,...). Cho hing s6 Pling h=6,63.10"Js,toc do dnh sdng trong chan
khong ¢ =3.10" /s va dién tich cua électron —e =—1,60.10""" C. Biét ring khi chuyén
doi tir mt mirc nang lugng nao do vé mirc ké can dé birc xa photon ¢o bude séng bz"xng
0,6563 g, ban kinh nguyén tir hidrd giam 2,25 lan. Ning lugng can cung cap dé ion
héa mot nguyén tir hidré khi nguyén tir nay & trang thai co ban bing

A. 1,5eV.

B. 21.8eV.

C. 34eV.

D. 13,6eV.

Vit nang cua mot con lic don mang di¢n tich dao dong diéu hoa véi chu ki béng 2,00 s
khi chua c6 dién trudng. Khi dé con lic ndy trong mét dién truong déu co phuong
ngang, ¢ vi tri cin bﬁng, day treo vit ning hop véi phuong thing dimg mét géc bing
20°. Chu ki dao dong nho cuia con ldc nay trong dién trudng niy bang

A. 1945,

B. 1.88s.

C. 0.73s.

D. 2,08 s.

Hai ngudn két hop S) va S cach nhau 5,0 cm dao dong cung pha theo phuong vuéng goc
véi mit thodng ctia mot chat long. Tai cic diém M va M’ ¢ cing bén véi dudng trung
tryc xx' cia Sy S; ¢6 hiéu dudng di cua cdc séng lan lugt bing 1,2 cm va 3,6 cm, ¢6 hai
van cling loai. Gitra M va M', ta lhfly ¢6 hai van cung loai véi hai van di qua M va M'.
Diém ndm trén xx’ dao dong cling pha véi S| va S cdch S; mét khoang nho nhat bing

A. 2,5cm.
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B. 24cm.
C. 32cm.
D. 3,6 cm.

50. Cho dién dp ¢ hai dau mot mach dién c6 biéu thie u =80\/§sin(l00m—§) (V). Doan

mach gém dién ré thuan R =40 Q, cudn day thuan cam c6 do wrcam L= Si H vat
V4

4
dién co dién dung C=& F mic ndi tiép. Pién lugng dugc tai qua tiét dién diy dan
n

trong mét phén tu chu ki, ké tir khi cuong do dong dién triét tiéu bang
A. 3,2.10° C.
B: 32107 €
C. 6,4.10° C.
D. 6,4.10° C.
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PHAN II1. PAP AN PE THI MAU

Cau

Tir khéa

Kién thirc can co

Cach giai

1.(C)

Chu ki con lac
don khong thay
doi...

Chu ki con lac don

T=2x JZ : khong phy thuge khéi
8

lugng cua vit ning

2.(B)

..mot con lic 1o
x0...dao dong
diéu  hoa..T 1a
khoang thoi gian
nho nhit giira hai
lan lién tiép...van
téc cue dai. Chu

ki cua con ldc...

Do 16 van toc cye dai: vi
tri can bing

Chuki: 2T

3.(A)

Thé nang cua dao
dong diéu  hoa
ting...

U=lkx
2

U =%ka tang khi || ting

4.(B)

Hai con lac don ...
Iy va I, dao dong

diéu hoa... T) va
Tz, voi 7;=——.

H¢ thirc ding...

T=27IJZ
8

2 .1'_=.!.2,, L’.;II=_I.1,
g 2 \sz 4°

5.(D)

...hai

diéu hoa cing

dao dong

phuong, cing tan
5, ngugc
nhau...bién d¢ cia

s0, pha

dao dong tong
hop...

Bién d¢ cua dao dong
tong hop:

A=A} +A? +2A A, cosAp

Hai dao dong ngugc pha:
Ap=(2k+1)x

A=|A-A)|=[3-5cm=2cm

6. (A)

... mQt song co ...
day dan héi ... 2
la budc soéng...1

~
[
e
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s...quang  dudng
L. Tin s6 cua

song...

7.(A)

...mot diy dan dai
64 cm v6i hai dau
¢ dinh ¢6 hién
tugng song
dimg...bon  diém
dao ddng vaoi bién
do cuc dai. Budce
song...

Khoang céch hai nit séng

p
lién tiép: =
2

4£=64cm
2

8.(B)

Téc do truyen
song trong cdc
moi truong

Vein > Vieng > Vini

Sit 12 chat rin nén van toc 4m trong
sit 12 16n nhét

9. (D)

...hai nguén séng
co két hop dao
dong cung pha,
cung bién d¢, c6
cung budc séng
bing 26
diém M ... dy va
d>....diém M dimg

~

yén

cm...

biém dirng yén:
d,—d, =(k+-;—)/‘. voi k

nguyén

d,-d, =80-15=65=26k +13;
k=2

10.
(B)

..s6ng am truyen
theo phuong Ox.
Vin téc cla séng
am

y= Acos(erFl - z—f,\']

11.
(B)

..dién ap hai dau
mét doan mach
dién xoay chiéu

va cudng d¢ dong

W = Pt =Ulcosg,t

3600
3,6.10°

4

T
[}
~
1~
(=]
&l
o
g
oy
N
S

=0,55kWh
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dién di qua doan
mach lan lugt c6
biéu thirc...Dién
nang tiéu thy boi
doan mach nay
sau mot gio dong

ho...

12.
(©

... mach dién xoay
chiéu chi ¢6 cudn
day thudn cam va
t dién mic ndi

tiép

P =Ulcosy,,

P =Ulcos(+ g) =0

13.
(A)

. cong huong...
mach dién...gém
mot  dién  tro
thuan, mot cudn
day thuan cam, va
mét tu dién mic

ndi tiép

Cong huong: Z, =Z,.

Z=\[R+(2,-2.) =R: gifi i cue

tiéu

14.
(©)

...cuong d dong
dién trong mot
doan mach dién
khong phén
nhdnh...m§t cugn
day c6 dién tro
thuan..30 Q va

5 5
d6 tr cam...—
i 107

H mic ndi tiép
vai mot ty dién ¢6
dién

i=1cos(ex +@,)

u=Ucos(art +¢,)

| 55 I
U =2 |30y +| =-1007-
10z 30010 1002

s
=602 V
5020

tang, = N
¢ul 30 (p\n

=0 O =
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dung... 200 HE.
2

Pién ap hai dau

doan mach
15. Hé s0 cong suat _R_RI U, U leol -80?
(€ |cua dong dién | “TZTZ T cosg,, =ﬁ‘ T =075
xoay chiéu
16. Song  dién  ur | Tinh chat song dién tir Cic vecto dién truomg va vecto cam
(A) khong c¢6 tinh g tir dao dong vuodng goc vai
chit... phuong truyén séng
17. ..s6ng v tuyén | Song vo tuyen Séng ngan bi phan xa manh nhat ¢
(C) |..bi phan xa tang dién li
manh nhat & ting
dién li
18. Mot chum  tia | Sy tan sidc anh sang Tia t6i trang bi tdn sac: Tia tim I¢ch
(B) sing Mat Troi nhiéu nhét so véi phuong cua chum tia
hep... tir khong téi
khi vao trong
nuéc...
19. Mdy quang pho | Mdy quang pho lang kinh | Mdy quang pho ling kinh dung dé
(B) | lang kinh dung dé phén tich chiim dnh sédng phirc tap
thanh nhiéu thanh phén don sic
20. Co ché cua sy | Sy phit xa tia X (tia Ron- | Dung mgt chum électron dong nang
(D) phdt xa tia X (tia | ghen) 16n bén vio mot kim loai ning
Ron-ghen)
= = = 7
21. ...thi flgh|¢m Y Khodng vi: = 4D i= 0,6.107(9/6) = 0,45 um
(B) ing vé giao thoa a 2

dnh sdng ... 7 vin
sing, hai  vin
ngoai cung cich
nhau 9,0 mm. Hai

khe sing cich
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nhau 0,6 mm. Hai
khe sing cich
man quan sdt...2

m. Budc séng...

22, ..nang lugng cua he 6,63.10*.3.10"
D) . ) N 8=7 A=——————=550nm
photon  cua mdt 2,26.1,6.10
anh sang don sic
...2,26 eV. Budc
song cua dnh sing
don sic...
23. Vit ligu chinh | Pin quang dién Nguyén tic hoat dong cua pin quang
(A) duge s dung dién: Hién tuong quang dién trong, str
trong mt  pin dung chit bén din
quang di¢n
24, Mot hat nhin me | Hién tugng phong xa 41X~ '2‘He+ "‘[-"2
© phéng xa c...bang
wan  hoan...hat
nhan con sinh ra...
¢6 vi tri
25. ...hat nhin urani | Phan img phan hach o+ H(U-BU - BY + V14300
(B) z o
2;;§U hap thu mot
notron dé cho ra
hai hat nhan %Y
38 N
va 81 ova k
notron.
26. DBong nang cua | RO 2 L . 1 2 2y,
(B) vit dao déng dléu K =§]nv X +E =A K= 2"" = zk(A X ). Parabol ¢6
hoa cue dai
27. Mot vat dao dong | 2A=20cm; T =«
0—=—
(B) 4 2

diéu hoa .. quy
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dao dai 20,0 cm.
Quang duong dai
nhat ... mot ph?m
tr chu ki dao

dong 1a

cosa = cos (wAr) = %

Acos-;E +Acos-’£- = A\E = IO\/E cm

=14,1cm.

(©

Hai dinh séng
lien tiép cich
nhau 5 m. ... A va
B trén mat nudc
trén cung phuong
truyén séng,
AB = 22 m..sb
diém dao dong
cung pha véi A
va s6 diém dao
dong ngugc pha
voi A...

d =ki: cung pha,
d=(k+ -;-)). : nguge pha

AM =k.5<22;k<4,4: 4 diém cung
pha, AN=(k+1/2)5<22;k<39:4
diém ngugce pha

29.
(D)

Mot day dan co
hai dau ¢ dinh
... tan 56 nho nhit
la 250 Hz...séng
dimg véi  bén
bung séng, tan s6

cua am...

L= I.L : tan s6 nho nhét
2f

30.
(A)

Cong  suat...boi
mot mdy phat
dién ...1000 kW.
bién tro...20 Q.
bién dp ... 50
kV...may
ap...tang
ap...Ién...110

kV, cong suat hao

bién

dién

Aphp=2o.looo=(—’7-%)
551107

=798,34 kW
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phi trén  déy

dan...

31.
(A)

..AB gom mot
dién o thuin R
mic ndi tiép vai
mét tu dién ...dién
ap gira A va
B...Ampe ké
...trong mach AB
..khong ddi khi
mic néi tiép gitra
A va B .. mdt
cugn day thuan
cam c6 do ty cam
L.

Z. =503 Q2 1, =12_-%=

N|s

R*+Z:=R*+(Z,-Z.);
Z, =2Z.=100{3Q

32.
©

Mot
dong dién ur If

mach dao

tuong ...dién dp
cue dai va cudong
do dong dién cuc
dai...10 'V va 1

mA...Budc

cua song dién

soéng

tir...mach dao
dong...cong
huong...

Budce song cua song dién
tlr

Lip-levre=Ho_yorg,
2 2 U;

J.=2reLC =188,5m

33.
(D)

..thi nghiém Y-
ang vé giao thoa
anh  sang...budc
séng A, tai diém
M wuén man cé
van sdng bic 2.
..budc séng A-

Khoang van: i = /‘.2
a

Xy = 27-% = 3(2—0.2)3 1 2=0,6 um
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0.2 g, tai M cé
van sdng bac 3...

(A)

vach quang
phé ... tan sb nho
nhit cia nguyén
tr hidr6 ... tir mot
trang thai kich
thich vé trang thdi
co ban
24,53.10"Hz ...
nang lugng ion
héa ... & trang
thaii co ban...
13,60 eV. Budc
song ngﬁ'n nhit ...
bire xa khi chuyén
tr mt murc kich
thich vé mic
nang lugng ... quy
dao L...

e=hf;

1 1 1

A s A

Nang lugng ion hoéa:

E -E =—

£

_13,60eV 24,53 10

he c

iy = 0,36 um

3s.
(D)

...do thi .. su
bién thién cua
nang lugng lién
két riéng .. s6
khéi...cic hat
nhan nguyén ...

Su bén virng cua hat nhin
nguyén ur theo nang
lugng lién két riéng

Hat nhan “Ni ¢ nang lugng lién két
riéng 1én nhét: bén vimg nhit.

(©)

... mgt con lac 1o
xo dao dgng diéu
hoa ... dudomg biéu
dién sur bién thién
... v va a theo thoi

gian ...

D0 thi cua van toc va cua
gia toc trong dao dong
diéu hoa. Phuong trinh
chuyén dong.

Oy  A®" _ o3 _10mad/s:
v Aw 0.5

a,, =Aw’ =A10°=54A=5cm;
0,5
t=0:v=-0,05.10s8inp =—=
Y g
: 1
Sing = ——=
=&
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t=0:a=-Aw’cosp=-0,5;

cosp >0, ¢ =—§

37.
©

...nguodn...pht

séng am...moi
truong ding
hudng...mic

cuong d6 am tai
hai diém A va B
.. 55 dB va 35
dB...khoang cich
tr ngudn...dén...
A..5 m, khoang
cach...dén...B

L <L 20|0g(£"-)
A

L,~L,=20= 20|og(§’-“6] :

ry=50m

(B)

...mach dién xoay
chiéu khong phén
nhanh ... bién we
R, cudn diy cé
o do
cam...va ty dién

dién tro
c6 dign  dung
...Dién ap hai dau
doan mach... Gia
tri cua R ... cong
suél...gié trj cuc

dai...

Su bién thién cia cong
sudt theo dién tré:

P=(R+r)l*

2

N

R+r+(_zl-__zf.l-_
R+r

R+r=|Z -Z]:

y : 2 cyce dai:

R+30=[140-100{; R=10Q

39.
(A)

Do thi ...cuong
do dong dién tirc
thoi  trong mot
mach dao déng Ii
tuong...Dién tich
cuc dai trén tu
dién cua mach
dao dong...

Do thi cua cuong do dong
dign: i = I,cos( wt+¢);

1,=0,w

i =50cos(27.10°¢) (mA);

C

® 2710 n
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40.
(B)

Chiéu...chim tia
sing tring hep,
song song ... ban
thuy tinh ... chum
tia 16 ra khoi mat
sau cua ban thuy
tinh ...

Kién thire

Chum tia 16 khoi ban mit song song 1a
cdc chum song song véi chum tia téi.

41.
(D)

...san xuat tia X ...
budc séng 4, hi¢u
dién thé gitta andt
va catdt clia ong
tia X... U,\K.
buéc séng nho
hon A mét lugng
bang 0,4 nm, phai
thay déi hiéu dién
lhé Unk...

—=el

>

hc(Tl]O'"T—;I] =€’.828,|2 A%

42,
(B)

..mgt proton  va
mot hat « ... tr
truong déu...Ti s6
s6 vong quay
trong mot don vi
thoi gian cua hat

@ va cua proton ...

Tinh chat cua proton va
cuia hat a. Tan sé quay
cua hat tich di¢n trong tir

truong: f =%

- 4.8 %8 4. M 2
2mm, 2mum, q','mu 1

S

43.
(A)

Hai con lic don

. I va b dao
dong dicu hoa ...
Ty vaTy..L+l
va [ =1, ¢6 chu
ki ...24sva08
s. Cic chu ki T
vaTs ...

Chu ki cua con lic don:

T=2n L

g

S+l RN

h+l: 2,41=47I"—2-=T|'+T2':
8

L=1,: 0,8 —arhh =T -T;
g
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4.
(©)

...mot day dan hoi
AB rét dai... du
A dao déong diéu
hoa thang dimg
véi bién do va tin
. 2,0 cm va 0,5
Hz. Lic r = 0, A
di qua vi uf cin
bing... 5 s, diém
M trén diy cich
A ... 5,0 cm ciing
bit dau  dao
dong...t = 6 s, diy
AB c¢6  hinh
dang...

Do thi cta phuong trinh:

x= Acos(wl+(p—27r%{-)

A_l_Sm/Ss_
f 0,5

2m

x=2sin [m—an—) = 25in(7t.6—21r£2i-

=-2sin(nd) v6i: d <1.6=6cm

45.
(©)

...mach di¢n xoay
chiéu ... dién tro
thuan...cudn  diy
thuan cam. Dién
dp hiéu dung hai
dau dién wo va
hai dau cudn diy
..50,0 V va 80,0
V..dién dp hai
dau  dién o
..25,0 V thi dién
p hai dau cudn

day

= 1a AN
i, léch pha 3 VOI Uy :
Uty =Uy cos(of +¢,)

.4
u, =U cos| wt+¢, + 3

2 2. 2 2
ug w25 uy

e e
u; Ul s50° 80°

,

u, =105,8V

(A)

... thi nghiém Y-
ing vé giao thoa

anh  sang...budc

Vi tri hai van t6i cua hai
h¢ vin trung nhau:

(2K, +1)4, = (2K, +1)Ay;

k, =5k+2;
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séng 0,45 ym va
0,75 gm. Hai khe
siang cdch nhau
1,60 mm va hai
khe cich man ..
24 m. Khoang
cich ngén nhit
gitra hai vi tri tai
d6 hai van t6i cua
hai h¢ van trung

nhau...

(2K, +1)A2
a

=(2k, +1)22
a

X, =x, =1,6875(2k +1) mm

d =1,6875.2=3,375 mm

47.
(D)

.. cdc mirc ning
lugng cua nguyén
tr hidro ... hé

thirc
n

E =—£.', (voi n
102

2; (Bgis

chuyén doi tir mét

mirc nang lugng
... vé mirc ké can
... 0,6563 gm, bin
kinh ... giam 2,25
lin. Ning lugng
. ion héa mot
nguyén tr .. ¢
trang thai  co

ban...

Bin kinh nguyén tir hidro:

]
L=ng.

Budc séng cua birc xa:

2
L:(L) =225:n=3:
Ly \n-=l
g-p B _E_SE__ h
P2 336 0,6563.10°
E =13,6eV
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48.
(A)

...mot con lac don
mang di¢n tich
dao dong diéu
hoa va&i chu ki ...
2,00 s ... chua co
dién truong.
...mgt dién truong
déu 6 phuong
ngang... diy treo
vat nang hop véi
phuong thing
dimg mgt géce...
20°. Chu ki dao
dong nho ... trong
dién truomg..

Chu ki cua con lic don:

T=27rJZ
8

Vi tri cén béng cua vt
nang khi dat trong dién
truong déu, ¢6 phuong

ngang: cosﬁ = i.
g

T'=2n L:Zz :
g’ g/ cosP

=2,00ycos20" =1,94 s

49.
(©)

Hai nguon ket
hop S; va S, ..
5,0 ecm dao dong
cung pha .. Tai
cac diém M va M’
...dudng trung
tryc xx’ cua Sy S
... hiéu dudng di
.. 1,2 cm va 3,6
cm, ¢6 hai vin
cung loai. Gitra M
va M'.. hai vin
cung loai vai hai
van di qua M va

M'. Diém nim

Vin c6 bién dg dao dong
cuc dai: Ad =k/i.

Vin ding yén:

M=(2k+l)§.

Hai diém dao dgng cung
pha céch nhau: kA.

Ad'—Ad=[2(k+3)+l—(2k+l)]-;1

=3,6-1,2
A=0,8cm.

d=k/‘.=0.8k2§'—zs—’—=2.5cm 3

K., =4d,  =4.=32cm
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trén xx' dao dong
cung pha vai S,
va Ss cich S; mot
khoang nho

nht...

50.
(©

..diégn dp o hai
diu modt  mach

dién

u =80Jisin(|m.¢:-§)(v;.

... dién o thuin
R = 40 Q, cujn
day thuan cam c6
do tr cam
L=% H va w
dién co dién dung
c =£ F mic
T
ndi  tiép. Dién
lugng  dugc  tai
qua tiét dién day
dan trong mot

phén tur chu ki...

Dién lugng tai qua tict
dién day dan :

Q=]idt
0

Zy =-11007r=60f2
Sm

Ze=———=100Q
~l~(—)»~.1007t
T
.- 0
(40 +(60-40)
60-100
tang, = ———=~-1
40
. AN ..
3 AT

i=q'= 2sin(100m—%) (A).

Ti4

0= { 25in(100m')dt‘=$c

=6,4.10° C

VA
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